

El Castellano

Dirección, Redacción y Administración: Volantes, número 1-5-9
Calle de Santander, 10 y 12 - Apartado, núm. 60
DOS EDICIONES DIARIAS
SUSCRIPCIONES:
En la capital: 2 pesetas mensuales
Trimestre: 5 pesetas
Semestre: 10 pesetas
Año: 20 pesetas
Fuera de la capital: 3 pesetas mensuales
Trimestre: 8 pesetas
Semestre: 15 pesetas
Año: 30 pesetas
Extranjero: Precios convencionales

CRONICA DE MADRID

¿REVOLUCIÓN O DESTRUCCIÓN?

Con frecuencia se oye decir a los republicanos: «hemos hecho la revolución». Nada más inderto, no han hecho nada, lo han deshecho todo.
No se hicieron cargo del Poder por un acto revolucionario, sino que unos hombres acobardados, llenos de miedo e impopulares hasta la saciedad, huyeron de sus puestos, no sin antes avisarles que tenían el camino expedito para ocupar los ministerios. Y hablan de una «revolución incruenta», o sea, que todavía les tenemos que agradecer la vida, como si ellos no hubieran que agradecer el que les hubieran entregado unos puestos que jamás soñaron ocupar.
Yo no llamo hacer la revolución a ejercer de apisonador. En los dos años que llevamos de régimen republicano no hemos presenciado nada digno de mencionarse por los beneficios que pueda reportar al país. Sin embargo, son miles los disparates y atrocidades que se han publicado en la «Gaceta»; por centenares se pueden contar los actos de bandidaje, los desmanes, los ataques diarios, las bombas explotando como si nos halláramos en plena guerra. Se ha destruido mucho, algo quizá malo, cierto, pero en su lugar no se ha edificado nada. Los proyectos abundan con una profusión que acredita el desdoro y la anarquía que impera en todos los ramos de la Administración.
La miopía intelectual de nuestros izquierdistas les lleva a asegurar que la revolución consiste en haber hecho trizas el Ejército, en haber expulsado a los jesuitas, en no consentir a las Congregaciones Religiosas que enseñen a los hijos de los pobres, en la monstruosa paja de la Magistratura y en toda esa serie de disposiciones enrevesadas y caóticas que han llevado al campo el odio y la guerra social.
La labor de nuestros gobernantes la podemos comparar a la de aquel ciudadano sin más instrucción que las primeras letras que en posesión de una pluma se dedicara a dar golpes a derecha e izquierda, vanagloriándose luego de haber derribado lo que a su parecer era anacrónico y antiestético.
En los partidos republicanos destaca la nota anárquica, la falta de preparación, estamos de acuerdo que se ha nimidad y sensatez; los partidos republicanos antes de proclamarse la República, existían excepciones, estaban formados por los desechados, los envidiosos, los fracasados, los que no había podido alcanzar determinado empleo o a pesar de arrastrarse aduladores y zalameros no lograron que les hicieran caso. Los verdaderos idealistas son escasísimos, y desde luego, renegan de esta República.
Si revolución es sinónimo de destrucción, estamos de acuerdo que se ha hecho la revolución, por el contrario, implica cambiar los modos y las formas, articular un nuevo orden de cosas, levantar un Estado robusto y amparado de los derechos de todos, entonces es preciso reconocer que se ha deruido mucho, que se ha abierto un abismo entre las diferentes clases con perjuicio para los intereses comunes, y que no se vislumbra esa era de paz ansiada y necesaria para el normal desarrollo y la buena marcha del pueblo.
Los republicanos son los que están haciendo aborrecible la República; los adversarios del régimen no tienen que hacer nada, se lo dan todo hecho. Reconocen, no todos, que la religión católica es profesada por la mayoría del país, y a los católicos les hacen sufrir vejámenes y persecuciones propias del siglo de los bárbaros. Aunque aprecian en toda su importancia a los sectores industriales, banca, etc., les asestan golpes mortales; pero luego les dicen: el régimen os garantiza el respeto y la defensa de nuestros intereses, seguidle, adherirse sin reservas ni temores.
Cada día se quedan más solos los gobernantes; sin la facultad de repartir cargos, empleos y bicocas, se debatirán en una soledad espantosa.

EMIGDIO MOLINA.

Originalísima exposición

A las varias exposiciones de arte que en pocos días hemos presenciado, tenemos que añadir una originalísima que ayer domingo estuvo muy visitada y justamente elogiada.
Sabíamos que en Burgos se destacan artistas en pintura, en escultura, en trabajos en hierro, piedra, etc., pero no se había dado a conocer ningún caricaturista como el joven José Luis Dávila, hijo del general de dicho apellido, quien en el saloncito de espera de la sociedad «Salón de Recreo» ha instalado una curiosa exposición de caricaturas de personas conocidísimas, de Burgos, que está siendo visitada también en el día de hoy.
El señor Dávila ha sido muy felicitado por personas inteligentes, quienes le animan para que siga adelante en su difícil arte.
Reciba también nuestra felicitación.

MEDICO-DENTISTA
J. DEL VAL
Duque de la Victoria 19, pral. izqda
Antes Plaza de los Arzobispos

Escuelas y Maestros

PROPUESTAS PROVISIONALES

En la «Gaceta» del sábado continúa la publicación de las propuestas provisionales de maestros del grupo D, para escuelas de las series A B y C. Las que afectan a esta provincia, son las siguientes:
Don Manuel Hernández Cortés, de Lozanos, a La Puebla (Barrionuevo).
Don Jorge Durán Martínez, de Pangulón, a Binaced (Huesca).
Don Manuel Hernández Cortés, de Lozanos, a La Puebla (Barrionuevo).
Don Jorge Durán Martínez, de Pangulón, a Binaced (Huesca).
Don José Jiménez Fernández, de Bezauna, a Aljucén (Badajoz).
Don Bernardo V. Marco Hurtado, de Plágaro, a Villamarta (Alicante).
Don Gerardo Amevas Aragón de Abelenda, das Penas (Ortase), a Castrillo de la Vega.
Don José Maroto Yagüe, de Tullilla del Lago, a Baños de Vaidarados.
Don Francisco Ruiz de Azúa y Vélez de Mendizábal, de Zurbitu a Fruniz (Vizcaya).
Don Anastasio Pérez López, de Candela (Orense) a Barbadiño del Pez.
Don Hipólito Tercero Calamardo, de Caberojas, a Terrinas (Ciudad Real).
Don Lucio Millán Cebrían, de Caballar (Coruña), a Villanueva.
Don Julio Villanueva Aparicio, Hinojar del Rey a Puebla de la Reina (Badajoz).
Don Joaquín Ramos Peto, de Pérez de Losa, de Bigüta (Jaén).
Don Antonio Guardiola Berenguer de Cernigüela, a Santisteban del Puerto (Jaén).
Don Agustín Jiménez y Jiménez, de Barruelo, a Pallares-Mon (Badajoz).
Don Jerónimo García Cordobés de Santa Marina (Lugo), a Sotillo de la Rivera.
Don Vicente Vallejo Esteban, de Vallejestoso (La Coruña), a Santa Gadea del Cid.
Don Rafael Angulo Saldaña, de San Juan del Monte a Mecerreyres.
Don Silvestre Peña Saiz, de Rubios (Orense) a Honorina de Vaidarados.
Don Martín Telestoro Muñoz López de Palazuelos de la Sierra a Fuente Carreteros (Córdoba).
Don Lucio Barrerucha, Andrés, de Fondarecos (Lugo), a Busto de Bureba.
Don Heriberto González y Guardilla, de Villanueva (Lugo), a Arenillas de Río Pisuerga.
Don Eustero Martínez Gil, de Quintanilla San García, a Villafraña.
Don Constante Beltrán Villate de Valderrama, a Cotarroso (Oviedo).
Don Salvador María Antón, de Borrán (Orense), a Bahabón de Esgueva.
Don Juan de Mata Pascual y Martínez, de Fronceda (Orense), a Villanueva.
Don Jesús Miguel Solera, de Hinojal de Río Pisuerga, a Villaverde y la Pasacón (Cuencu).
Don Casiano Licas Molinero, de Pedrosa (Orense), a Santibáñez de Esgueva.
Don José María Gras Bayona, de Valdeajos a Aytosa (Lérida).
Don Enrique Ballester Tormo, de San Martín del Don, a Ferrerías (Baleares).
Don Apolinario Sancha Camero, de Edeira (Orense), a Santurde-Medina de Poimara.

Depositaría Municipal

Libramientos al cobro:
Don José Tomás Moliner, Casa Román, Alfáez Castellanos, Manuel Llano, «El Castellano», Tesorero Fomento del Turismo, Compañía de Aguas, Religiosas Adoradoras, Junta de Protección a la Infancia, Tesorero de las Cantinas Escolares, Círculo Católico de Obreros, Religiosas Concepcionistas de San Luis, Hijos de Moliner, Sixto Sáiz Marcos, Martín Martínez, Angel García Martín, Gonzalo Hernando, Felipe Ausín, Hijo de Ruperto Giménez, Sobrinos de Valentín Marcos, Jacinto Manrique, Industrias Electro-Mecánicas, El Porvenir de Burgos, Juan Benito, José R. Echevarría, Justo del Río, Esteban Gulsalosa, Carlos Hernández, Valentín García, Manuel Antón, Adolfo García, Evaristo J. Pereda, Juan Ibáñez, Maximino Rodrigo, Fábrica del Gas, Garage Izarra, Guillermo Aranz.

Santiago Rodríguez
ABOGADO-PROCURADOR
Santander, 18, 2.º-Teléfono, 601 X
Horas: De 9 a 11 y de 4 a 7

GABRIEL SALA
DENTISTA
Almirante Bonifaz, núm. 4

El pueblo de Burgos dispuso ayer una grandiosa acogida a la Colonia Burgalesa de Bilbao

Grandiosa fue la acogida que el pueblo de Burgos dispuso ayer a sus hermanos los de la Colonia Burgalesa de Bilbao, en su primer viaje oficial a la tierra que les vio nacer, visita que sirve para estrechar aun más los vínculos de amistad y cariño que mutuamente nos profesamos.
La hidalga Cabeza de Castilla, no podía menos de recibir con los brazos abiertos a sus hijos, a los que las circunstancias de la vida obligaron a dejar el suelo natal y convivir en una región donde el amor a la Patria grande no es sentido por un grupo determinado.
Desde antes de la salida del día de ayer, tanto para los burgaleses de la Colonia como para nosotros, fecha que se ha de evocar por todos con gran alegría y entusiasmo.

LA LLEGADA.
Desde antes de las diez de la mañana ya había público en la antigua Plaza de Correos para esperar a la Colonia.
El miembro de la misma señor Franco que hacía dos días se encontraba en Burgos ultimando los detalles de la excursión, se trasladó a Gámona en unión de varios burgaleses y unos guzaineros a recibir a la Colonia.
A las once y cuarto hace ésta su entrada en la ciudad, en cinco magníficos auto-cars, dos de ellos de doble piso.
El número de excursionistas de uno y otro sexo, pasaba de doscientos.
El numeroso público congregado en las inmediaciones de la Diputación, pronto empezó en aplausos y vivas, y el célebre «Chun-Chun» dirigido por el amigo Benito, acude espontáneamente a recibirlos con un grito pasodoble se pone a la cabeza de la excursión y así hacen los excursionistas su entrada triunfal en la Plaza Mayor, desde donde se anuncia al pueblo por medio del disparo de bombas que la Colonia ha llegado.
Inmediatamente afluyen en gran número los burgaleses, y la ovación que se tributa a los excursionistas al descender de los coches frente a la Casa Consistorial es clamorosa.

EN EL AYUNTAMIENTO.
La bandera de la Colonia es bajada del primer coche y con ella al frente marchan todos al Ayuntamiento, siendo recibidos en las escaleras por el alcalde don Juan de Mata Pascual y Martínez, acompañado de señores Santamaría y los señores Riera, Izquierdo, Pavón, Plaza, Carcedo y Moliner.
En el salón de sesiones se deposita la bandera y el señor Santamaría pronuncia frases de salutación, diciendo que los dirige un saldo como hermanos, pudiéndose considerar que están en su casa, en esta casa donde se trabaja para presentar un Burgos que cada día sea más moderno. Desde luego—dice—que echábamos de menos la excursión de la Colonia Burgalesa de Bilbao, que tenía la obligación de visitarnos. Habéis venido en una época que no puede ser más lisonjera para la ciudad, debido a un gran plan de obras que en breve va a acometer el Ayuntamiento para hermosear la capital, y Burgos, fide al unísono de sus hermanos que viven en Bilbao y dan un viva a Burgos y otro a España que son contestados con gran entusiasmo.
El presidente de la «Colonia» don Mariano Gallo Santamaría agradece a la ciudad de Burgos en la persona de su alcalde, el recibimiento tan cariñoso que se les ha dispensado.
A la terminación de los saludos llegó el señor Ruiz Dorsosoro.
El Ayuntamiento obsequió a las señoras y señoritas con bolsas de bombones.

OTRAS VISITAS.
Acompañados del alcalde y concejales fueron los excursionistas al Palacio Provincial siendo recibidos por el presidente de la Comisión Gestora Provincial señor del Palacio y por el vocal señor Díez Pérez.
Entre el primero y el señor Gallo se cambiaron los saludos de rigor visitándose después todas las dependencias y la Sala Cívica.
Seguidamente subieron a saludar al señor Gobernador, pero no pudieron hacerlo por no encontrarse en el Gobierno y a continuación visitaron el «Salón de Recreo» y el «Círculo de la Unión». En este lugar obsequiados los excursionistas con un vermouth por el señor Ruiz Dorsosoro.
Después de las visitas los excursionistas se distribuyeron por la capital, visitando los monumentos artísticos.

EL BANQUETE OFICIAL.
En el restaurant Castilla se celebró a las dos de la tarde, un gran banquete de un centenar de cubiertos.
Estaba presidido por el gobernador civil señor Bosque, sentándose a su izquierda los señores Santamaría, Pavón y Riera, y miembros de la Junta directiva de la Colonia y a la derecha el presidente de la Colonia señor Gallo, los señores del Palacio, Díez Pérez, y directivos de la Colonia.
También asistieron varios burgaleses que habitan en la ciudad y representantes de los diarios locales.
En el centro de la mesa se colocó un artístico ramo de flores que la Colonia había traído de Bilbao.
El banquete fue servido con arreglo al siguiente menú:
Entramés variados, Huevos a la

portuguesa, Arroz a la valenciana, Centros de merluza, Salsa mayonesa y vinagreta, Pollos de Castilla asados, Ensalada, Mantequedo Praline, Frutas y queso, vino clarete de Rioja, café y licores.
También se sirvió champagne a cargo del Ayuntamiento y los habanos por cuenta de la Diputación.
Mediado el banquete recibió aviso el señor Gobernador de que había llegado a Burgos el subsecretario de Obras Públicas don Teodomiro Menéndez y abandonó el comedor, no sin antes dirigir la palabra a la Colonia.
Dijo que había acudido a ofrecer sus respetos a los burgaleses de Bilbao, y hablar de burgaleses que están fuera de su casa es decir dos veces burgaleses y termina diciendo que allí donde está Burgos está la hidalguía, la justicia y la Patria.
El señor Bosque recibe una ovación al abandonar el comedor.
El almuerzo transcurrió en un ambiente de franca camaradería y a los postres llegó don Perfecto Ruiz Dorsosoro.
El señor Gallo expresó su agradecimiento a todas las autoridades por las deferencias que con ellos habían tenido y a continuación por hallarse afortunado por haberse reunido en un solo día en la Colonia a los señores García Cordoba.

Da las gracias a las autoridades por haberse dignado presidir el banquete y a los representantes de la prensa local diaria por su presencia en el mismo, que leemos constantemente para estar al tanto de cuanto acontece en el suelo castellano. Termina diciendo que tiene corazón castellano y que todo por Castilla. Da un viva a Burgos que es contestado con entusiasmo.
El señor Franco da cuenta de haberse cursado telegramas de saludo a don Nicolás Murga, entusiasta burgalés residente en Zamarriga, a doña Concha Moliner y a don Antonio Arceche, entusiasta socio de la Colonia.
Se da lectura a una carta del burgalés señor Núñez, comandante en la Guinea española, que se leyó en el banquete por la Colonia celebrado el día de San Pedro en Bilbao.
Entre otras cosas dice que allí donde hay un burgalés hay un representante de España.
Por iniciativa del señor Ruiz Dorsosoro se acuerda enviar un telegrama al señor Núñez, burgalés de verdad.
Se levanta a hablar el señor Ruiz Dorsosoro y da la bienvenida a la Colonia en nombre de Burgos, diciéndoles que están en su casa.
Vivís en una tierra de trabajo, donde no se nos trata con la injusticia que nos merecemos y cuando regreséis a Bilbao levad el espíritu para hacer una España grande y próspera que es lo que todos deseamos.
En nombre de la Diputación de Burgos pronuncio breves palabras al señor del Palacio y a requerimiento de los conmesales se levantó a hablar el señor Santamaría. Dice que esta mañana ha sentido verdadera emoción al ver correr las lágrimas por las mejillas de un burgalés de la Colonia cuando entraba en la Casa Consistorial. Siento gran afecto y entusiasmo por vosotros, amigos burgaleses, que tanto amor sentís por esta tierra santa que a todos nos ha visto nacer.
Tenemos que manifestar aquí a los que gritan Gora Euzkadi, que los queremos como españoles. No queremos más que nos comprendan, porque como muy bien dijo Prieto cuando la inauguración del Pantano de Ordunte, toda la riqueza de Vizcaya es «deuda a Castilla».

No debemos odiarnos, ser todos amigos y trabajar por el engrandecimiento de Vizcaya que es el engrandecimiento de Burgos.
Habida del plan de obras que se van a desarrollar en la ciudad y termina diciendo que como los hombres democráticos tiene su entusiasmo por el engrandecimiento de Burgos y de España. Da vivas a Burgos y a España que son contestados con entusiasmo.
La lectura de un telegrama del socio de la Colonia de Bilbao don Lucio Pérez, deseando pasen un feliz día, es acogida con grandes aplausos.
A la terminación del banquete se presentó una representación de Palencia y el señor Santamaría indicó que tengan por recibidas para ellos también las atenciones que estamos dispensando a los burgaleses.

EN NEL PARRAL.
Por la tarde vimos a la mayor parte de los miembros de la Colonia de partir cariñosamente en la jira que se celebraba en el Parral con familiares y amigos.
LA MARCHA.
A las ocho y media de la noche, empezó a fluir a la Plaza Mayor, lugar señalado para la salida de la Colonia, público, en número tal que la parte derecha de la Plaza estaba completamente ocupada por burgaleses, que con su presencia querían exteriorizar su cariño hacia sus hermanos, y despedirse con verdaderas pruebas de júbilo y entusiasmo.
El estandarte de la Colonia fue sacado de la Casa Consistorial en medio de grandes aplausos y vivas. A despedirse acudieron los señores Ruiz Dorsosoro, Santamaría, Riera, Pavón y del Palacio.
A las nueve emprendieron el viaje de regreso en medio de una gran ovación.
Un accidente lamentable ocurrió a

Un próximo festival artístico-deportivo

“Si te preguntasen lector....?”

Si recordabas, ¡Hurra Torrelavega!, aquel artículo que hace tiempo se publicó en estas mismas columnas, te constatarías sería negativa. El tiempo pasa y el recuerdo de las cosas se «evaporan».
Pero en esta ocasión, quizá porque fué mi persona la autora del mencionado artículo, no ha llegado, para mí, a ser un hecho el fenómeno de la «evaporación». Recuerdo hasta la fecha, ¡asombroso lector!, era un martes y trece, y por esta razón permítteme que retresque tu memoria.

¡Hurra Torrelavega!, daba a la afición burgalesa la grata noticia de la próxima visita que proyectaba realizar a nuestra ciudad la Agrupación Deportiva de Torrelavega, con el fin de actuar en nuestro campo de deportes. El conjunto de la Agrupación formado por un equipo de fútbol con jugadores seleccionados y elementos para cantos y balés regionales, de los de primera fila constituía y constituye un conjunto brillante dado el historial de sus componentes. Fecha fija para su actuación, no se daba, ni tampoco detalles del desarrollo del programa; programa como dije de máxima atracción artística y deportiva.

Los trámites para el desplazamiento de la Agrupación, se han llevado con lentitud y a ello se ha debido la carencia de detalles.
Por ahora, sólo puedo adelantarte lector, una noticia que no es la menos importante, la fecha. El próximo domingo 16, festividad de Nuestra Señora del Carmen, verás actuar en Laserna a la Agrupación Deportiva de Torrelavega.

Y después, lee estas líneas que «El Cantábrico» de Santander, publicó en sus columnas el pasado 23 y juzga sobre ellas.

«Burgos-Torrelavega». No vamos a referirnos al séptimo tozo del famoso ferrocarril Santander-Mediterráneo, porque de esto ¿quién se acuerda? Hasta donde tanto se habló y se alborotó con tanto justificado motivo, parece que el pesimismo ha invadido todas las esferas. ¡Qué pasividad! ¡Qué pena! ¡Qué desgano!

Burgos-Torrelavega es el tema que nos sugieren ciertos proyectos artísticos-deportivos para celebrar esa corriente de simpatía y de unión espiritual que desde hace tiempo se manifiesta entre ambas ciudades, y que cada día se afianza con hechos que merecen nuestras sinceras alabanzas.

Recordamos aquellas atenciones y agasajos apoteósicos que recibió nuestra laureada Coral en la capital de Castilla, la Vieja, y venimos observando que los burgaleses ponen en sus manifestaciones para con nosotros todo su buen corazón y toda su reconocida nobleza. Por eso, cuando se habla de Burgos Torrelavega, se siente un poca satisfacción, porque de antemano sabemos que las embajadas de arte o deportivas que vayan a la ciudad del Cid tienen asegurada una hospitalidad leal y cariñosa.

Para terminar lector, un consejo; si estas noticias te interesan, no te impacientes. Las tendrás con anticipación; si eres aficionado al fútbol acude el 16 a Laserna, a ver «batirse» a tu Burgos F. C. con el Torrelavega (seleccionado); si eres aficionado a los balles, a los «cantos» o a las tonadas regionales acude también a Laserna y así te desquitarás de tu ausencia, en la exposición Internacional de Barcelona y en la Iberoamericana de Sevilla; y por último, si eres burgalés, acude también a Laserna para tributar tus aplausos a Santander y a los animosos muchachos torrelaveguenses que son tus hermanos.

¡Por Burgos y Santander! a Laserna el 16.

J. SANCHEZ VARGAS.

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL
Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON, 2 y 4

uno de los excursionistas en el pueblo de Gámona antes de hacer su entrada en Burgos.
Al reaparecer de uno de los coches fué atropellado por un ciclista el conocido burgalés don Emilio García Munguira, funcionario de Hacienda de Bilbao.
Resultó con la fractura completa de la cabeza del radio izquierdo.
En la Casa de Socorro se le prestó asistencia.

LA COLONIA HA LLEGADO A BILBAO SIN NOVEDAD.
Esta mañana hemos recibido el siguiente telegrama, puesto en Bilbao a las tres de la madrugada:
«Regresamos felizmente a esta. Por mediación su periódico repetimos agradecimiento atenciones recibidas de los paisanos.—Presidente, Gallo.»

Lea V. siempre
EL CASTELLANO

DE TOROS

LA SEGUNDA CORRIDA DE PAMPLONA.

Hoy se ha celebrado la corrida llamada de Prueba, y que yo este año la denomino Corrida Hispano-americana para tomar parte en la misma cuatro diestros españoles y dos mexicanos.

Sinceramente creo que esta tradicional corrida de Prueba debe suprimirse por estar demostrado que no interesa, hasta el extremo que cada año acude menos público a presenciarla. Para los toreros resulta un «chueso» toda vez que si sale un toro difícil y peligroso fracasa estrepitosamente sin sin quedarles la esperanza de ver—como sucede en las corridas ordinarias—si sale el otro toro bueno y poder desquitarse.

Esto le ha sucedido esta tarde a Villalta, torero que como saben los aficionados, sabe siempre a la plaza con una voluntad y unos deseos grandes de agradar, pero hoy no ha podido triunfar, debido a las serias dificultades que ha tenido el toro de Blanco, grande, manso, quedado, bronco y con defecto visual, que ha hecho andar al maño de cabeza. Claro es que magna en la de Villamarta, se sacará ya «espaldas» con creces, pues torero es Nicamor que a querer.

Barreira que el pasado año obtuvo en esta plaza los éxitos mayores de la temporada, fracasó ayer y ha vuelto a fracasar hoy, con un toro que de lo único que ha pecado ha sido de «oseria», pero sin ninguna mala intención, estando el público demasiado bueno como el valenciano.

A Armillita Chico le ha correspondido en el sorteo un toro ideal bravísimo y noble, al que ha torreado muy bien de capa, le ha puesto excelentes pares de banderillas le ha mulleteado superiormente sacando unos pares preciosos, y sobre todo, un natural enorme pero todo ello realizado con tal osjería que al aficionado «espectador tal vez no le haya gustado y como con el pincho hubo brevedad le largaron la oreja.

A su paisano Carnicerito de México no le había visto torrear nunca y si se de ser sincero, no me ha gustado. Torrear, lo que se dice torrear, no sabe una palabra, ahora sí, valor le tiene a fondeadas y es la pesadilla del primer espada por sus alardes de suicida. La «gallo» le ha apañado, pero el aficionado sensato ha sentido malhumorado del valor del torero que desconoce el arte. El toro que le tocó en suerte ha sido aceptable.

Al vallisoletano Fernando Domínguez, que ha sustituido al Estudiante le han sortado un toro precioso con poder y codicia tan bueno como en el que tomó la alternativa y ni un solo destello hemos podido ver, casi no nos hemos enterado de que estaba en la plaza, a no ser por la silba grandiosa que le han dado por «cazador» tan nobilísimo animal, de una estocada con premeditación y alevosía.

Maravilla, ha sido el héroe de esta corrida hispano-americana, dejando el pabellón de la capital de nuestra querida España a tall altura que es difícil que en las corridas que restan de feria, ninguno otro pueda elevarse a donde se ha elevado esta tarde ese maravilloso arte del torero.

Antonio saludó a su enemigo con unos alicates tan rítmicos, tan candenciosos, tan lentos, que el público se dejó viendo pasar al toro tan despacio que saboreó todo el arte del buen torero, cuyo secreto le tiene este TORERAZO.

En su quinto volvió a ser ovacionado en cuatro verónicas modeladas de quietud y temple, ramaladas con las dos rodillas en tierra, escuchando una tempestad de aplausos.
Su trabajo con el trapo rojo consistió en unos pases por alto tan majestuosos, tan estatuarios, que la música empezó a tocar y así continuó durante toda la faena, en que el torero se iba creciendo en cada mulleteado, sacando tiros de pecho, ayudados de la firma y atarolados tan grandiosos que cayéron al ruedo sombreros, botinas, botas, bufas, todo blfo como homenaje espontáneo a la faena del El público, loco de entusiasmos ovacionaba al chavahe sin cesar y le pedía que continuara torreado, tanto era lo que veía, tan de tarde en tarde se ven estas cosas, que no quería perder la ocasión que se le presentaba. En cuanto igualó el de don Ernesto, media arriba que bastó. Ovociones ensordecedoras y verdadera apoteosis.

LA TERCERA CORRIDA DE PAMPLONA.

Hoy Pamplona ha presentado el aspecto de una gran urbe dado el número considerable de aficionados que han llegado para presenciar esta corrida, que a decir verdad para nosotros no precia atractivos bñsiales, lo que viene a demostrar, que a la afición no le interesa este torero o el otro, y que si llena la plaza co-

Écos de la vida local

mo ha sucedido hoy, es debido a que cada español siente cada vez más esta fiesta tan nuestra, tan varonil, tan hermosa, tan bella, tan española. Cuando sonó la hora de comenzar el festejo no había una sola localidad vacía, asistiendo hoy muchos burgaleses que desde la verbena han salido para Pamplona.

Como el exceso de original es grande, vamos a ser breves empezando por decir que la corrida del difunto Marqués de Villamaría, ha sido fea, agalgada, desigual y destaralada de cabeza, esto en cuanto a presentación; en el ruedo hemos visto pelar bravísimamente a dos toros que se les puede calificar de bandera, otros dos, que cumplieron decorosamente y dos mansos.

Villasta, Barrera y Fernando Domínguez se han dado la mano en eso de estar mal, y sobre todo Barrera, hizo el ridículo de la forma más grotesca que se conoce. De tres corridas tres fracasos. ¡Ballerín, torero de pueblo!

Carnicerito de México, ha cortado las orejas de sus dos toros después de facenas menarrables de valientes, de lances de capa, algunos con temple y de pares de banderillas imponen les; mayor valor no lo ha tenido ninguno en las ruedos desde que existe el toro, dueño alguno. Toda su actuación ha producido una serie de constantes exclamaciones de espanto que no han cesado hasta que los «capitalistas» la han acado en hombros hasta el hotel. Nosotros que no podemos defender esta clase de torero nos rendimos hoy a la magnitud de la hazana realizada, en los dos bravos toros de Villamaría por el torero mejicano.

Presenciando la lidia de estos dos toros ha pasado por nuestro pensamiento el nombre de un torero: se llama Manolo Bienvenida. Si Bienvenida lidia estos ejemplares del Marqués, hoy se derrumba la plaza de Pamplona. Para dos TOROS, un TORERO. ¡BIENVENIDA!

DON AVELLANEDA.

Pamplona 10-7-33.

Grabado y dorado en cristal

A. RETES.—Sanz Pastor, 4

La fiesta de los chauffeurs

A pesar de haberse terminado ayer los festejos anunciados en el programa, con la jira al Parral, esta mañana han sonado varios disparos de bombas y cohetes, que nos indicaban que la Sociedad Benéfica de Chauffeurs, domiciliada en el Bar Club celebra hoy la fiesta de su Patrono San Cristóbal, siguiendo por lo tanto, durante todo el día las fiestas de la ciudad.

Ya anoche celebraron una pequeña verbena en la Plaza del General Santocildes, amenizada por la banda de música «La Popular Burgalesa».

Hoy, a las once, acudieron los miembros de la directiva, asociados y familiares, viéndose también varios patronos propietarios de coches particulares, a la misa que celebró el Sr. D. Antonio Alonso, canónigo de la S. I. C. y secretario particular del Excmo. Sr. Arzobispo, en quien había delegado, por sus muchas ocupaciones.

El altar donde se celebró la misa, hallábase colocado debajo del monumental cuadro de San Cristóbal.

Terminada la misa, desde la terraza de la Plaza del Duque de la Victoria, bendijo el mismo capitular los automóviles que convenientemente colocados daban frente a dicha terraza, en número de más de treinta y la banda dicha ejecutó con gran maestría una bonita pieza musical, instalándose seguidamente en el paseo del Espolón, para amenizar el desfile de autos por dicho paseo.

En dos largas filas, llevando los primeros coches la bandera de la Sociedad, hicieron su entrada por el Arco de Santa María, siguiendo por la Plaza Mayor, Plaza de Prim y calle de Santander, hasta el Cementerio, donde depositaron flores en las tumbas de los socios fallecidos. Los presbíteros don Ángel Grijalbo y don Lesmes Pérez, rezaron varios responsos.

Por la tarde se reunieron en fraternal banquete en el restaurant «La Vascongada» y «Photo Club» hizo algunas fotografías.

Después se trasladaron a la finca «El Plantío», donde pasaron la tarde con sus familias alegremente.

Esta noche se repite el baile en la Plaza del General Santocildes, frente al domicilio social.

¡PAISANOS! ¡VIAJEROS!

Visiten su casa

PENSIÓN DOMINGO
«todo confort», agua corriente, baño, calefacción, etc. — Teléfono, 17.156.
Precios de 8 a 11 ptas.

MADRID. MAYOR, 9 moderno. (60 pasos de la puerta del Sol.)

Emplee el **FLIT**

Destruye MOSCAS—MORCIS—QUITO—CIBICIS—CUCARACHAS—MORCIS—MIGAS—POLVOS

de venta: **LA COCINA**

Las fiestas de San Pedro

LA VERBENA DEL SABADO.

El consabido festejo de la clásica verbena, se celebró el sábado con gran esplendor y algazara. El paseo del Espolón estaba imponente.

Muchas caras bonitas, mucha alegría, mucha luz, mucha música, mantones de manilla, flores, los clásicos puestos verbeneros. El pueblo entero se echó a la calle para divertirse.

El paseo estaba adornado como nunca. Llamó la atención la artística iluminación que en la célebre acera instaló el «Círculo de la Unión» y los altavoces que en ella funcionaban.

La fiesta estaba amenizada por las bandas de música, la militar y «La Popular Burgalesa», dulzainas, chum-chum, manubrios, y una orquesta de la localidad, que tocaba junto a la puerta y por cuenta de la aristocrática Sociedad «Salón de Recreo», que como todos los años instaló una vistosa iluminación a la veneciana.

Los puestos de «piezgo» pasaron de veinte y a pesar del mucho pejeón que se trasegó, no se registró el menor incidente. Hasta las cuatro de la mañana duró el baile y los mázagos verbeneros, así pululaban por la ciudad cuando las Fecheras hicieron interrupción en las calles.

CARRERA CICLISTA NACIONAL

A esta carrera, de gran importancia ya que está denominada como nacional, siempre han acudido corredores de fama, pero nunca como este año, ya que han participado en la salida 22.

La hora marcada era la de las cinco y media, pero entre los preparativos e imposición de dorsales eran las cinco y diez cuando se dio la salida del sitio indicado (Recreo de la Bombilla) hasta donde de los participantes se dirigieron en marcha neutralizada.

El campeón provincial Clemente Díez no pudo demostrar su valer en la carrera de ayer, pues al pasar la cuesta de Sarraquin se le destruyó el cambio de velocidades y hubo de retirarse. También aban donó la carrera por rotura de la cadena, en Baños de Valdearados, Andrés Cueta.

Seguimos y en la cuesta llamada de la Varga, los corredores Dermitt y Bastida se escaparon a una velocidad extraordinaria, dándose el caso de que en Salas de los Infantes pasaron despegados del pelotón con 15 minutos de diferencia; así seguimos la carrera sin nada extraordinario. Dermitt y Bastida corriendo como locos y el resto del pelotón sin moverse.

Por Aranda de Duero pasaron Dermitt y Bastida con 33 minutos de ventaja; vimos a Francisco Llama, de Madrid, en un despegue valiente, que los hermanos Montero no pueden evitar. Llama pasó por Aranda con ocho minutos de ventaja sobre los hermanos Montero y el resto del pelotón.

En el momento en que salimos de la carretera general, observamos que desmoronaron el pelotón quedando la carretera sembrada de corredores.

Luchando con fuerte viento, los hermanos Montero consiguieron dar alcance a Llama, corriendo a gran tren para dar alcance a los fugitivos.

Mandamos al chófer pisar el acelerador para alcanzar a Dermitt y Bastida, y encontramos a Bas-

tida solo, Dermitt se había fugado.

Ha ganado la prima de 50 pesetas ofrecida al que pisase primero la meta de Aranda.

Calculándose que la llegada a la meta establecida frente a la fábrica de hielo (Frío industrial) sería alrededor de las doce y media, un numeroso público se había estacionado a los dos lados de la carretera.

Son las 12,42 y tres quintos, cuando llega Jesús Dermitt, quien se recibió con una gran ovación. Siguen a éste los de Unión Club de Irún, Eusebio Bastida, a las 12,47 minutos 27 segundos, Ricardo Montero y su hermano Luciano, a las 13,6 m. 50 s. y 133,6 m. y 51 segundos, o sea con un segundo de diferencia.

Salvador Cardona, de Pau, a las 13-11-43.

Federico Ezquerria, a las 13-18-41. José Menéndez, de Gijón, a las 13-22-56.

Félix Cojenola, de la Ciclista Eibarresa, a las 13-27-35.

Guillermo Serna, de Palencia, a las 13-29-32.

Eugenio Madrazo, de Santander, a las 13-30-42.

Elviro Rodríguez, de Valencia, a las 13-38-12.

Javier Rodríguez, a las 13-45-1 y un segundo después Fidel García.

Los locales Fermín Pérez y Antonio Arribas, llegaron a las 14-2-35 y 14-7 respectivamente. La media que ha sacado el primero de los corredores, ha sido de más de 30 kilómetros, a la hora, velocidad que ha tenido que llevar Bastida, ya que se han diferenciado unos pocos minutos.

Por la tarde, en el Velódromo Ejercitaron su pedaleo en carrera de persecución, los hermanos Montero contra Eugenio Madrazo y Clemente Díez, ganando los primeros.

Después de la carrera se organizó animado baile. A Dermitt le fué entregada la copa del Ayuntamiento.

«LA PEÑA DEL CALANDREJO»

Ayer pasaron el día en Burgos unos cuantos jóvenes, en su mayor parte señoras, pertenecientes a «La Peña del Calandrejo», de Santander.

El coche en que hicieron el viaje tenía un litero que saludaba a Burgos. Por la mañana se dedicaron a visitar los monumentos y por la tarde asistieron a la jira de «El Parral», donde, como pertenecientes a un orfeón santanderino, cantaron varias obras, que fueron aplaudidas.

Los coralistas fueron saludados por el alcalde accidental señor Santamaría y por varios concejales. A las ocho de la noche salieron para la montaña.

LA JIRA DE EL PARRAL

El último de los festejos se celebró ayer tarde con la jira a la deliciosa posesión de «El Parral».

La alegría y el entusiasmo demostró durante la noche en la verbena por el elemento joven, volvió a renacer. Se bailó a la grande, a los sonos de músicas, chum-chun, dulzainas y pianos de manubrios.

Como es costumbre en esta fiesta, se vieron infinidad de familias que fueron a atender a tan magnífica posesión.

Anochecido empezó el desfile de los miles de romeros que habían acudido a la jira.

Tampoco se registró el menor incidente. ¡Muy bien por los burgaleses!

LA MEJOR PRODUCCION

mundial de café, manipulada con gran es-
crupulosidad en completa y moderna ma-
quinaria. vendemos bajo la marca

Cafés PANI

cuya pureza y alta calidad está garantizada
por la entidad comercial

Panificadora Burgalesa

Pídalo en los comercios de Ultramarinos o
en los puestos de La Panificadora.

CONCURSO HIPICO

Según anunciamos en días anteriores, pasado mañana, miércoles, a las 3,30 de la tarde, dará comienzo el «Gran Concurso Hipico», con las pruebas «Inauguración y omnium».

Ya han llegado parte de los caballos que tomarán parte en este gran concurso; esta noche son esperados los restantes, todos ellos magníficos ejemplares. Están alojados en las cuadras del Mercado de San Lucas, cedidas galante mente por el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, donde pueden ser visitados por las mañanas los días de las pruebas.

Con motivo del concurso el «Salón de Recreo», ha organizado una cena seguida de baile para la noche del jueves 13.

La «Sociedad de Tennis», aprovechando la inauguración de sus nuevos locales dará una fiesta la tarde del día 14. Los precios de las localidades son:

Entrada de libre circulación para señoras, 4 pesetas.

Idem ídem para caballeros, 5 pesetas.

Medias entradas para niños, 1 peseta.

Entrada general, 1 peseta.

Los abonos se expendrán por la mañana en las oficinas de turismo, situadas en el Espolón y por la tarde en la taquilla del Hipódromo.

«Si quiere saborear buena cerveza exija

Cerveza Damm

Depósito:

Confitería Lastra

Excursión escolar

Acompañadas de sus profesoras doña Geminiana Rebolledo y doña Grati Moreno, han salido las niñas de las escuelas de Quintana del Puente (Palencia).

Han visitado la Catedral, minuciosamente y su Museo, la Cartuja de Miraflores, el Museo Provincial, la Escuela Normal y otros varios edificios.

Llevarán de su visita una grata emoción, según nos han manifestado al saludarnos en nuestra redacción. Luego han visto funcionar las máquinas de nuestros talleres.

Oposiciones

PARA

señoritas

155 plazas de Taquí-Mecanógrafas del Ministerio de la Guerra. 5.000 pesetas de entrada. Exámenes en Octubre. Edad mínima 18 años, el 1.º de Octubre. No se exige título...

Cursillos de Selección del Magisterio, Policía, Instrucción Pública, Contabilidad del Estado.

Bachillerato, Magisterio y Comercio y Clases especiales.

INFORMES:

Instituto Cristóbal Colón

Casa del Cordón. Burgos

ENRIQUE CANO PEREDA

GIRUJANO-CALLISTA

GABINETE MODERNO

Tratamiento científico de ojos
de gallo, durezas, uñeros
etc. etc.

Moneda, 15 y 17.—Teléfono, 4-9-9

Lea usted siempre

EL CASTELLANO

Las misas que se celebren el
martes 11 del actual, en el altar
mayor de la parroquia de San
Lorenzo el Real de esta ciudad,
desde las ocho a las doce y la
Exposición del Santísimo Sa-
cramento y misas en la Capilla
de Religiosas Esclavas del Sa-
grado Corazón de Jesús, serán
aplicadas por el eterno descan-
so del alma de

LA SEÑORA

Doña Victoria de Benito López

que falleció en la Villa de Covarrubias, el 11 de Julio de 1922

(Q. E. P. D.)

LA FAMILIA

Agradecerá a
sus amistades
que tengan pre-
sente en sus ora-
ciones

Burgos-10-7-33.

Notas de Sociedad

ESTUDIO DE LA BELLEZA

Por NIEVES DE LA MONTAÑA

Al estudiar la belleza humana y modo de adquirir la máxima atracción y simpatía, nos encontramos con tres elementos inmatereales que constituyen una positiva realidad y que es necesario tener muy en cuenta al tratar de belleza.

La importancia de estos tres elementos a que nos referimos es grande, puesto que uno solo basta para redimir de su fealdad a quien carece de las condiciones que requiere una belleza plástica.

Afortunadamente estos elementos son más fáciles de cultivar que el mejoramiento de condiciones físicas a que muchas damas se dedican con especial cuidado para aumentar su belleza.

Buena es consagrarse a la difícil tarea de superación de sí mismas tratando de conservar la salud con un régimen alimenticio adecuado que es el secreto de un buen cutis y de otros detalles no menos importantes; de conservarse en un peso correcto, un cabello sedoso, unas manos blancas y suaves con uñas rosadas y brillantes, un cutis fino; pero todo esto es nada, sino se complementan estas cosas con los elementos inmatereales que hoy nos ocupamos, y que son por decirlo así, indispensables para la belleza completa.

A pesar de su inmaterialidad esos tres elementos son de una importancia grandísima porque ellos constituyen el verdadero encanto de la mujer.

La voz dulce y melodiosa, la gracia de los movimientos, belleza de la forma, ritmo de las líneas y esa otra cosa que es atracción y simpatía y se llama personalidad.

Es preciso hacer habitual la forma correcta de respirar cultivando el hábito de practicar todo el día la respiración completa y no usar ropas ni fajas demasiado ceñidas que dan por resultado una respiración defectuosa.

Estudiar el canto, no para debutar en un teatro, sino para dar a la voz la flexibilidad y el timbre que solo se consiguen con los ejercicios de vocalización, escalas y demás estudios vocales. Otro día continuaremos sobre este tema.

(Prohibida la reproducción.)

VIAJES.

Ha marchado a sus posesiones de San Medel, donde pasará el verano, el exministro don Francisco Aparicio Ruiz.

PETICION DE MANO

Por su hermano don Francisco, en nombre de sus padres los señores de Udeja, y para su hijo el teniente de Caballería don Raimundo, ha sido pedida la mano de la bella señorita Aurora Fernández.

Entre los novios se han cambiado los regalos de costumbre.

La boda se celebrará en el próximo mes de Septiembre.

Nuestra más sincera enhorabuena a los prometidos, y a nuestro particular amigo don Celestino y señora.

BODA.

En el día de ayer se celebró en la parroquia de San Cosme y San Damián de esta ciudad, la boda de la bella señorita Angelinas Pérez Cobos, con el culto joven burgalesa Gil Arenas factor del ferrocarril Santander-Mediterráneo. Bendijo la unión el P. Pablo Cobos Barrios, párroco de los Balbashes y tío de la novia, actuando de padrinos don Ventura Pérez Actores, padre de la novia y doña Desideria Arenas, González madre del contrayente.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un suculento almuerzo y el nuevo matrimonio ha emprendido una larga excursión por el país.

NECROLOGICA.

Después de larga y penosa enfermedad sobrevenida con resignación cristiana, ha fallecido en el pueblo de Los Ausines don Remigio Arribas Moreno.

A su desconsolado esposa a hijos, entre los que se cuenta don Benjamín Arribas, cura párroco de Piedra de la Sierra, enviamos desde las columnas de este periódico nuestro más sentido pésame, suplicando a los lectores que tengan presente en sus oraciones.

Noticias varias

Por falta de espacio dejamos para mañana varios originales.

UROSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, arañillas, etc., etc.

Ha presentado la dimisión de Agente Consular de Francia en esta provincia, que desempeñó durante 16 años, nuestro apreciable amigo don Juan L. Manrique.

El mejor guardián de las vías respiratorias son las PASTILLAS CRESPO para la tos.

A última hora de la tarde del sábado, tuvo la desgracia de caerse de un tren a la salida de la estación de Venta de Baños, pasándole el convoy por encima dejándole completamente destruido, el joven burgalés Alejandro Silva, de 21 años, que trabajaba en las obras de los Saltos del Duero del pueblo de Cabezón.

El infeliz joven se dirigió a Burgos para asistir a la verbena.

Los guardas de la Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos y su Provincia, han denunciado a varios infractores de la Ley de Pesca en término de Pamplona.

La persona que se le haya extraviado un burro, puede pasarse por las Oficinas de Secretaría (Negociado de Alcaldía), donde se le informará.

Bernabé Mateo María, de Quintanar de la Sierra, dejó hace días dieciocho trillos en el Paseo de la Quinta, destinados a la venta, y se marchó a su pueblo.

El sábado le avisó un compañero que los trillos habían desaparecido. Efectivamente, vino a Burgos el sábado y pudo comprobar que era verdad.

De las averiguaciones practicadas se ha sabido que un panadero llamado Luis Domingo vió el viernes último cargar en una camioneta de la matrícula de Palencia, que viene a Burgos con frecuencia con carbón, unos trillos que supone sean robados.

El miércoles último se declaró un violento incendio en dos pajares de Arnedo de Hoz, propiedad de Emiliano Fernández Gómez y Daniel López Ruiz, quemándose tres carros de hierba y cien arrobas de paja. Las pérdidas se calculan en unas 2.800 pesetas.

El siniestro se cree casual.

DE HACIENDA.

Los señores contribuyentes que tienen pendiente el pago anticipado de sus cuotas de contribución, pueden pasarse por la Depositaria-Pagaduría de Hacienda para recoger los recibos y abonar su importe.

Ya llegó la época de poder obtener 12 retratos, propios para carnets, kilométricos etc., por 1'40 ptas. 12 id. tamaño pequeño, 0'70.

San Juan, 65, Intersuelo.

Notas Religiosas

Novena a la Virgen del Carmen

CARMEN.—Todos los días, a las seis y cuarto de la mañana, santo rosario; a las seis y media, misa, breve plástica, ejercicio de la novena y cánticos.

A las ocho, misa de comunión, novena y cánticos. En la misa de once también se hará la novena.

Por la tarde, a las siete, exposición rosario, molete, sermón por el P. Padre Eugenio de San José, C. D., defensor provincial; ejercicio de la novena, gozos cantados, reserva de S. D. M. y salve.

Día 11, martes.—«Memorare»; coro a tres voces; P. González de Santa Cecilia, O. C. D.

«Dios se salve»; coro a tres voces y estrofa a solo de bajo; V. Golcochea.

SAN LORENZO.—Novena a la Santísima Virgen del Carmen.

Por la mañana a continuación de la misa de ocho y media.

Por la tarde a las siete y media, rosario y novena.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORAL.—A las siete, misa de comunión y novena.

Por la tarde, a las siete, y media, rosario y ejercicio de la novena.

De la parte musical está encargado el salmista de la Catedral don Luis Estalayo.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Victoria Barbadillo Lázaro, Teresa Miguel Ruiz, María Ramos Santamaría, Perfecto González García.

Defunciones.—Luisa Segundo Martín, de Berlanos (Avila), 21 años, Hospital Provincial.

Gregorio Pérez Alonso, de Cortes, 3 meses, dicho barrio.

Se arrienda

o vende una casa con amplios locales y horno de cocer pan, propio para panadería con mucha clientela en Monasterio de Rodilla.

Para tratar, en Casa Venerables con don Eulogio Sáez, en Burgos.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de mediodía

MADRID

Descarrilamiento del expreso de Madrid-Coruña: dos muertos y 47 heridos.--Albornoz, en el cine Pardiñas, queda muy lucido

Un éxito de Albornoz
 Madrid 10 (12 m).—En el cine Pardiñas, en el que bien aprovechado, caben unas mil personas, sentadas y de pie, dió ayer una conferencia el señor Albornoz. La entrada era de pago y no estaba ocupada ni la mitad del teatro. Se tomaron grandes precauciones. Mucha policía y muchos guardias de Asalto.

Habló primero el señor Sol, el cual dijo que el acto que se celebraba tenía por objeto contrarrestar la campaña que se hacía contra el laicismo.

Después habló el señor Albornoz. Combatió a los que preconizan que debe irse a un concordato porque eso sería tanto como someter la revolución a Roma. Dijo que la Iglesia en España goza de grandes privilegios, pues si se la sometiera a la ley de asociaciones habría que poner una policía al lado de cada púlpito. Añadió que el internacionalismo socialista no dispone de medios coactivos como la Iglesia. Sigue diciendo cosas tan peregrinas, como que la Iglesia ha tenido mártires y hombres de ciencia pero no ha influido ni en las ciencias ni en las artes, ni en las costumbres, por lo que no puede ser considerada como nacional.

(Ante estas frases, potestan algunos de los asistentes; hay contraprotistas y se arma un pequeño jaleo que termina con la intervención de los guardias, de asalto que arrojan del salón a algunos de los protestantes).

El señor Albornoz aconseja a sus amigos que no le interrumpen pues se está imprimiendo el cerebro para poder coordinar las ideas. Sigue diciendo que el Gobierno no ha perseguido a la Iglesia, pues no ha prohibido la celebración de matrimonios católicos ni con la secularización de cementerios se ha impedido que sobre las tumbas se puedan celebrar ritos religiosos. (Otra vez surgen las protestas, que no son contrarrestadas con gran calor por los amigos del conferenciante; los guardias de Asalto echan a otros tantos, con lo que el salón queda casi vacío).

Termina aconsejando que se intensifique la escuela laica, porque cuando pase una generación en que todos se hayan educado en el laicismo, entonces la República podrá retirarse de todos sus enemigos. Dice, por último, que aunque se ha suprimido el presupuesto del culto y de la Iglesia cuenta con donativos

que suponen unos 500 millones. (Algunos aplausos).

A la salida hubo de todo; gritos, silbidos, aplausos. El señor Albornoz se retiró en su automóvil seguido de otros, tres con policías.

Por dar un viva al fascio
 Madrid 10 (12 m).—En la calle de Alcalá fué detenido un individuo que llevaba camisa azul y dió un viva al fascio. Fué llevado a la Comisaría y poco después se le puso en libertad.

Un descarrilamiento. Dos muertos y 47 heridos
 Madrid 10 (12 m).—En el ministerio de Obras públicas han facilitado una nota dando cuenta de un descarrilamiento ocurrido ayer.

A las once horas de ayer el Expreso número 45 de Madrid a Coruña descarriló en el kilómetro 507, a la entrada del túnel de Leira, entre las estaciones de Curdes y Cesures quedando destruidos el furgón el coche correo y un coche de tercera. Resultaron dos muertos y cuarenta y siete heridos.

Las causas del descarrilamiento aunque todavía no pueden precisarse, parecen haber sido, o la rotura del atalaje de los frenos de un coche furgón, a juzgar por las señales de rozamiento que se observan en la vía o quizás por el exceso de velocidad que traía el convoy para ganar el retraso y la violenta curva que existe en el lugar del suceso.

Uno de los muertos se llama Manuel Mendoza Catalán, viajante de comercio, que residía en Valencia. El otro muerto no ha sido identificado. De los cuarenta y siete heridos algunos están de gravedad. Se esperan nuevos pormenores.

Inmediatamente se organizaron trenes de socorro. La vía quedó libre a las cuatro y media de la tarde.

Gota - Ciática - Artritis
 Baños termales radiactivos de ARNEDILLO (Lofroño)
 Estancia tranquila.
 Clima muy saludable.

PROVINCIAS

El gran mitin patronal de Salamanca.--Hallazgo de bombas en Barcelona

Un mitin de derechas
 U Gramada 10.—Organizado por la Unión de Derechas de Granada, se celebró en el teatro Cervantes de esta localidad completamente abarrotado de un público entusiasta, un mitin de propaganda.

Habló en primer lugar la presidenta de Acción Femenina de Educación Cívica, doña Carmen Barrera, que combatió con gran energía el laicismo reinante, haciendo resaltar el valor con que las mujeres de derechas actúan

política y exhortándolas a que no pierdan nunca su fealdad y a que centupliquen su entusiasmo para luchar por Dios y por España. Termina ofreciéndose a Unión de Derechas como entusiasta propagandista.

En último lugar hizo uso de la palabra el secretario de la C. E. D. A. don Federico Salomón, que fué acogido al levantarse con una gran ovación. Comenzó exponiendo la situación política de España, que se debate en luchas fratricidas cuyas causas, a su juicio, son el sectarismo antirreligioso, crisis de las clases directoras, y desigualdad social. Compara la ley de Congregaciones con la desamortización económica; recuerda los deberes de la riqueza, incompatibles durante la prerrevolución y crítica la política de los socialistas que mantienen las desigualdades en beneficio de sus partidarios. Termina recomendando que se forme una conciencia colectiva para hacer más fácil el triunfo en las luchas electorales y para su legítima defensa.

El señor Salomón y la señorita Pilar Velasco, al igual que los demás oradores, fueron aplaudidos con gran entusiasmo, al terminar sus discursos y en diferentes momentos de los mismos.

Los oradores salieron para Motril y Baza, donde tomarán parte en otros actos de propaganda.

Estallan más bombas
 Barcelona 10.—A las doce de la noche del sábado, en la calle de Concepción Arenal, de la Riera de Jorta, hicieron explosión dos bombas colocadas en una fábrica de impsacos. Quedó destruido una puerta y se rompieron los cristales de las casas próximas.

Poco después estallaron tres bombas más en el barrio de los basureros en Hospitallet. Causaron destrozos considerables y mataron a un caballo y tres animales domésticos.

El gran mitin patronal
 Salamanca 10 (12 m).—Con asistencia de unas quince mil personas se celebró en la plaza de toros, el anudado mitin patronal. Se habían tomado algunas precauciones. Asistieron representaciones de Valladolid, Segovia, Avila, Palencia, León y Extremadura. Hablaron el señor Castaño, presidente del bloque agrario salmantino, Hernández y Avellano, de Valladolid, Bergés de la Asociación de entidades mercantiles de España, y el señor Masero, presidente de la patronal de Salamanca. Todos los oradores combatieron duramente el socialismo y la política del Gobierno.

Luego se celebró un banquete y se pronunciaron brindis. Después se entregaron las conclusiones al Gobierno civil, para que las elevara al jefe del Gobierno.

Las leyes catalanas
 Tarragona 10 (12 m).—Los aparceros de la región se han apoderado de las cosechas, diciendo que a ello les autorizan las leyes aprobadas por el Parlamento catalán.

Detenciones
 Barcelona 10 (12 m).—Han sido detenidos varios individuos por recaudar fondos para fines sospechosos.

Maura, en Málaga
 Málaga 10 (12 m).—Maura asistió a un banquete con que le obsequiaban los amigos. A los postres habló combatiendo al Gobierno, que no le deja gobernar. Negó que pensara volver por

ahora al Parlamento. Combatió a las extremas derechas diciendo que él no quiere ser un jefe de fanáticos. Protestó, sentándose indignado de que elementos comunistas, que habían celebrado poco antes otro acto, le interrumpieran. Hubo algún alboroto repartiéndose algunos golpes.

Hallazgo de bombas
 Barcelona 10 (12 m).—En el lugar en que esta madrugada hicieron explosión tres bombas, se hizo una requisa encontrándose otras 181 en disposición de ser utilizadas. Detenido la mujer del inquilino que habitaba la casa declaró que hacía tiempo venían celebrándose en la casa reuniones sospechosas. La Policía guarda gran reserva sobre otros puntos de la declaración.

Ministros en Avila
 Avila 10 (12 m).—Los ministros de Instrucción y Agricultura asistieron a un banquete con que les obsequiaban sus correligionarios de aquí. Asistieron bastantes maestros que esperan ser colocados en la sustitución de la enseñanza religiosa.

El ministro de Instrucción habió con los periodistas y les dijo que había que hacer una España nueva borrando todos los vestigios monárquicos si bien había que conservar lo bueno de la Monarquía.

Combatido a los extremistas de la derecha y de la izquierda y refiriéndose a las discusiones entre los radi-

cales socialistas dijo que todo se acabaría si las bases eran aceptadas por el Gobierno. Creó que es posible una gran reacción de derechas dentro de la República. Insistió que la sustitución de la enseñanza religiosa será muy difícil pero había que vencer esas dificultades porque hay que cumplir la ley. No quiso hablar de la amnistía porque, según dijo, él no era político.

EXTRANJERO

La undécima vuelta a Francia

Cannes 10.—Ayer se corrió la undécima etapa de la vuelta a Francia. A la hora de partir, se presentaron en Niza, lugar de salida, 43 corredores. El día caloroso perjudicó excesivamente a los belgas que protestaron de lo tardío de la hora de salida.

La etapa, corta, pero dura en su recorrido, fué un nuevo éxito del español Trueba, que una vez más se mostró como el mejor escalador de todos los que corren en esta carrera.

El francés Archambaud, con su victoria de ayer, se calza nuevamente el maillot amarillo. El belga Lemaire y el italiano Guérin se dejaron adelantar por el francés répuesto de su cansancio de las etapas anteriores.

En los primeros kilómetros la marcha fué tranquila. El primer inconveniente fué la subida del col de Castellon. Fué Archambaud el primero en coronarlo, pero Trueba y Rinaldi llegaron a detrás a su rueda. Se marchó ya en cabeza ese grupo hasta el col de Brauss, corto de recorrido, pero de excesivo desnivel en algunos trozos. Se concedían diez puntos al primer corredor que hiciera la ascensión y una prima de dos mil francos. Trueba nuevamente demostró a todos que el premio de la Montaña será para él, ya que no hay enemigo que lo ponga en peligro en cuanto el pequeño montañés quiere dar marcha a sus pedales. Coronó el alto seguido de Archambaud y Rinaldi. El francés en el descenso marchó a gran velocidad y logró llegar a Cannes destacado en primera posición.

Clasificación de la etapa:

1. Archambaud, 3 horas 55 minutos 53 segundos.
2. Rinaldi, primer independiente, 3 h. 57 m. 53 s.
3. Thierbach.
4. Vicente Trueba, estos dos en el mismo tiempo que Rinaldi.
5. Martiano, 3 h. 58 m. 24 s.
6. Buchi.
7. Apécher.
8. Bula.
9. Lemaire.
10. Schepers. Todos en el mismo tiempo que Martiano.

Clasificación para el gran premio de la montaña:

1. Trueba, 68 puntos.
2. Rinaldi, 42 puntos.
3. Martiano, 40 puntos.

El italiano Camusso a cincuenta kilómetros de la salida de Niza sufrió una violenta caída de la que quedó conmocionado.

FÁBRICA DE PAÑOS Y NOVEDADES DE LANA Y ESTAMBRE
 Especialidad en merinos para manteos
BAYGUAL Y LLONGH
 SUCESOR SABADELL
 DESPACHO: CALLE DE YLLA, 36

Aquella gallardia
 infantil, nacida de la robustez de mi organismo, ha aumentado en vigor, y me ha hecho incansable para el trabajo.
 El secreto está en los
HIPOFOSFITOS SALUD
 que en la niñez me salvaron del **RAQUITISMO** y hoy me libran de la **NEURASTENIA**

Este maravilloso tónico regenerador, está aprobado por la Academia de Medicina y su uso se recomienda en todas las épocas del año.
 Sus efectos son rápidos y seguros.

No se vende a granel.

MEDICO DENTISTA
Antonio Diez Garcia
 SUCESOR DEL Sr. NAVARRO
RAYOS X
 Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7
PLAZA DE PRIM, 23
TELÉFONO, 212

RELOJES DE PULSERA
 PARA SEÑORA Y CABALLERO
Gredilla
 Paloma 58, (Frente a la Catedral)

HOTEL IMPERIAL
 Pensión completa de 18 a 23 pts.
 Madrid. Montera, 22.
 (Se recomienda este hotel)

HOTEL CASTILLA (SARDINERO)
PRIMERA PLAZA
 habitaciones con agua corriente, pensión completa de 15 a 20 pesetas
 TELÉFONO, 1420
 Sucursal en Santander, Puerta la Sierra 6 primer. Habitaciones con agua corriente, caliente y fría, pensión completa de ocho a doce pesetas

Libre de impurezas de gran poder alimenticio
 Analizada y pasteurizada
Leche pura de la Montaña
 Desde el día 1.º de julio se pondrá a la venta
MANTEQUILLA «SAM»
 ANALIZADA Y PASTEURIZADA
 que se venderá en aquellos precintados de distintos pesos en los puestos de: Huerto de Rey, Paseo de los Cubos, Plaza de Vega, y calles de Santander y San Pablo de la

La Panificadora Burgalesa

Gran tintorería moderna
"La Predilecta"
 Talleres: Santa Catalina, 1 - BURGOS - Teléfono, 310
 Despacho central: Moneda, 15 y 17 (Edificio de "El Castellano")

Los que prefieren el público
COCHES Ford CAMIONES
 Agencia oficial:
GARAGE MODERNO
 Plaza de Alonso Martínez, núm. 2.—BURGOS

Elías López Marcos
 sastre
 Están recibidas las novedades de verano
ESPOLON, 8

CEMENTOS REZOLA
 El mejor cemento español
 Representación y depósito:
Jullo Puente Careaga
ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS

SUSCRIBASE USTED A
"La Iglesia Católica en España"
 (Edición de bibliófilo, numerada y limitada a sus suscriptores)
 Más de 1.500 páginas, 34 por 24 centímetros.—Sols mil grabados.—Láminas a todo color.—Tres tomos.
"LA IGLESIA PROPIAMENTE DICHA" "ORDENES Y COMUNIDADES" "COFRADÍAS Y HERMANDADES" A PRIMEROS DE JUNIO APARECERÁ EL PRIMER CUADERNO DE LA "EDICIÓN FRACCIONADA"

Una cuota de entrada de DIEZ PESETAS, y el pago de CINCO PESETAS contra recibo de cada uno de los 26 cuadernos de 64 páginas, de que se compone la "Edición fraccionada", le harán poseedor de este monumento literario y gráfico, consagrado a evidenciar la labor de la Iglesia Católica en nuestra patria. Su nombre figurará en la relación de suscriptores, al final de la obra.

Recorte este boletín, remitiéndolo a "EDITORIA FIDES", Apartado 10.081—MADRID.

Don calle núm. se suscribe a la "Edición fraccionada" de "LA IGLESIA CATOLICA EN ESPAÑA", enviando a "EDITORIA FIDES", por Giro postal, DIEZ PESETAS, en concepto de cuota de entrada.

Fecha:

Edición de esta noche

MADRID

Diego Medina, elegido presidente del Supremo.--Otras informaciones.--Incendio en una tienda

Don Diego Medina, presidente del Supremo

Madrid 10 (4 t).--En el Palacio de Justicia se ha celebrado la votación para la elección de presidente del Supremo.

Constituida la mesa, el decano del Colegio de Barcelona, preside de que no estuviera presente el presidente de la Audiencia por no haberle avisado a tiempo. Asistieron a la votación los decanos de los Colegios de Abogados los presidentes de la sala de las Audiencias et. Fué elegido presidente el actual don Diego Medina por 55 votos por 21 que obtuvo el señor Ruiz y dos el señor Labarga. La reelección del señor Medina ha causado buena impresión.

Las maniobras navales

Madrid 10 (4 t).--El señor Compañys habló con los periodistas de las maniobras navales, diciendo que nuestros marinos habían demostrado su gran disciplina, y sus aptitudes; claro que estas aptitudes hay que considerarlas en relación con el valor de nuestra escuadra que no puede compararse con las de otras naciones. Dijo que en Baleares se habían dado muestras de gran cariño, que él interpretaba como muestras de entusiasmo por la marina española.

De Madrid a la Habana por Greta Gravo

Madrid 10 (4 t).--La aviadora y recitadora Greta Gravo, viene proyectado realizar el día 6 de agosto un vuelo Madrid-Sevilla-La Habana tripulando ella personalmente el aparato. Saldrá de Madrid a las seis de la mañana. Para allegar recursos dará un recital en un teatro.

El Instituto del vino

Madrid 10 (4 t).--Se ha constituido el Instituto nacional del vino presidiendo el subsecretario de Agricultura, que ejerció a todos en el cumplimiento de su deber. El Instituto estudiará cinco puntos principales: asuntos generales producción y consumo de alcohol, las tribuciones y propaganda.

Preparación para

Oposiciones Bancarias

BANCO DE ESPAÑA, BANCO DE BILBAO, BANCO DE VIZCAYA, BANCO URQUIJO, etc., etc.

A cargo de LUIS GASPÁR y CERECEDA, Abogado, ex-empleado bancario, Contador diplomado, ex-Jefe de Contabilidad de la Fábrica de Bilbao, LA ARAGONESA, etc., etc.

La preparación más eficiente. San Juan, 56, 1.º, Izqda. Burgos.

ELECTRICIDAD GENERAL

Antonio Vega Arce

Instalaciones eléctricas. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y de instalaciones y dinamos de automóvil.

Taller "Garages Tárrega" AVISOS: San Lorenzo, 26 (frutería). San Pablo, 24 (telidos). Santander, 54 (relojería).

En Instrucción

Madrid 10 (4 t).--En el ministerio de Instrucción pública manifestaron que el número de aspirantes a los cursos de selección para la segunda enseñanza, pasa de tres mil por lo que habrá que ampliar el número de tribunales y de locales para la práctica de los ejercicios.

PROVINCIAS

Desmanes revolucionarios en Barcelona.--Los reclusos del penal de Santa María cometen varios desmanes.--Huelga general en Melilla. Los conflictos sociales en otros puntos

Tres nacionalistas heridos

Bilbao 10 (4 t).--Al terminar una romería organizada por los nacionalistas en Sestao, se registró una sangrienta colisión entre estos y elementos republicanos.

A consecuencia de ella resultaron heridos de gravedad por arma de fuego tres nacionalistas y leves por heridas causadas con palcos dos republicanos.

Unos desconocidos dieron fuego a una lechería propiedad de Basilio Pacheco. Las pérdidas son de importancia. El incendio obedece a una venganza personal.

Descarrila un tren

Barcelona 10 (4 t).--En la estación de Garraf descarriló una máquina y un vagón, quedando interceptada la vía.

Por esta causa el expreso de Barcelona a Madrid hubo de parar dentro de un túnel durante una hora, corriendo grave riesgo las vidas de los viajeros a causa del humo que amenazaba asfixiarlos.

Situación anárquica en el campo

León 10 (4 t).--Según comunican del pueblo de Valderas la situación anárquica se ha ensañado del mismo. Treinta y ocho guardias civiles que ocupan los

Segunda Comandancia de Sanidad Militar

CUARTO GRUPO

Debiendo procederse por este Grupo a la adjudicación del fieno producido por el ganado del mismo por el presente se anuncia el correspondiente concurso con arreglo a las condiciones que se hallan de manifiesto en estas Oficinas, hasta las once horas del día catorce del actual que se procederá a la apertura de los pliegos presentados. Burgos 6 de Julio de 1938.--El Comandante Médico Jefe.

Un incendio

Madrid 10 (4 t).--En una tienda de licores propiedad de Antonio Pedro Morube se declaró un incendio, cuando un dependiente preparaba cola en un hornillo de gas. Acudieron los bomberos sofocando el incendio. Se quemaron las anaqueladas, el mostrador y otros objetos. Se calculan las pérdidas en unas quinientas mil pesetas.

Por los damnificados de Guipúzcoa

Madrid 10 (4 t).--El Comité central de la Cruz Roja ha acordado contribuir con quinientos mil pesetas a la suscripción abierta en Guipúzcoa, para los damnificados en los últimos temporales.

Desmanes revolucionarios

Barcelona 10 (6 t).--A mediodía un grupo de 50 individuos, entre los que figuraba una mujer, vestida con una blusa roja, bajó de Montjuic hacia el Cine Diana y ya frente a este edificio la emprendió contra un camión cargado de botellas de cerveza de determinada marca, arrojando los cascos al suelo y muchos otros contra las puertas y ventanas de las casas próximas ocasionando desperfectos.

En vista de ello cerró sus puertas la Comandancia de Carabineros, siendo reforzada la guardia.

Avistados los de Asalto acudieron algunos números a cuya presencia desapareció el grupo mencionado.

A las doce y media, seis de los que integraban este y la mujer antes dicha se desplazaron hacia un bar sito en la calle de San Rafael y sorprendiendo otro camión cargado de botellas de cerveza arrojaron éstas al suelo y recorriendo las calles se dedicaron a romper las lunas de diversos escaparates. Uno de ellos era portador de una pistola.

Seguidamente marchó el grupo a la calle de San Pablo, más al ver que había fuerza pública en este punto, derivó hacia la calle de Riera y unido a otros revolucionarios se trasladó a la calle del Hospital y valiéndose de palos rompieron las lunas de muchos escaparates.

La alarma fué grande y el cierre de los establecimientos y comercios no se hizo esperar.

Un atentado

Barcelona 10 (6 t).--En un bar de la calle del Hospital se encontraba tomando un vermut Luciano Asín Jiménez, de 47 años, capataz del Fomento de Obras y Construcciones y así que se encaminó a su domicilio, fué agredido a dos por unos desconocidos. Un proyectil le alcanzó en la cabeza y el herido falleció momentos después de ingresar en el Dispensario.

Huelga general revolucionaria

Meilla 10 (6 t).--Ayer a las doce de la noche se declaró la huelga general revolucionaria para profesar de la detención y deportación de un sindicalista, que está preso en el penal de Santa María. Ha habido algunos pequeños alborotos y la explosión de una bomba en la calle de Granada, que si bien no causó desperfectos produjo mucha alarma. Hubo un fuego

LA ANTIGUA CASA OSBORNE Y CIA

ha puesto a la venta el botellín individual de su excelente coñac TRES CEROS en los siguientes establecimientos:

Confitería Lastra Granja Tudanca. Bar Numancia Bar Arriaga

Cafe Candela Salón de Recreo Ideal Bar Bar Rhin

La modalidad de este servicio hace que todos los públicos la acepten, pues en ella se acredita la autenticidad del coñac y la medida suficiente

Debiendo procederse por este Grupo a la adjudicación del fieno producido por el ganado del mismo por el presente se anuncia el correspondiente concurso con arreglo a las condiciones que se hallan de manifiesto en estas Oficinas, hasta las once horas del día catorce del actual que se procederá a la apertura de los pliegos presentados. Burgos 6 de Julio de 1938.--El Comandante Médico Jefe.

viés don Alfredo García Rodríguez. El hecho está siendo muy comentado.

Miñin tradicionalista

Bilbao 10 (6 t).--En Galdakao celebró ayer un mitin tradicionalista dentro de la mayor normalidad.

Se celebraron diversos actos públicos y después de un banquete tuvo lugar un mitin en el que actuaron los señores Elizalde y Arrellano, cerrando los discursos María Rosa, que combatió al liberalismo y al socialismo teniendo duros ataques también contra el Parlamento actual.

El regreso a Bilbao se realizó sin incidentes.

Desmanes revolucionarios

Barcelona 10 (6 t).--A mediodía un grupo de 50 individuos, entre los que figuraba una mujer, vestida con una blusa roja, bajó de Montjuic hacia el Cine Diana y ya frente a este edificio la emprendió contra un camión cargado de botellas de cerveza de determinada marca, arrojando los cascos al suelo y muchos otros contra las puertas y ventanas de las casas próximas ocasionando desperfectos.

En vista de ello cerró sus puertas la Comandancia de Carabineros, siendo reforzada la guardia.

Avistados los de Asalto acudieron algunos números a cuya presencia desapareció el grupo mencionado.

A las doce y media, seis de los que integraban este y la mujer antes dicha se desplazaron hacia un bar sito en la calle de San Rafael y sorprendiendo otro camión cargado de botellas de cerveza arrojaron éstas al suelo y recorriendo las calles se dedicaron a romper las lunas de diversos escaparates. Uno de ellos era portador de una pistola.

Seguidamente marchó el grupo a la calle de San Pablo, más al ver que había fuerza pública en este punto, derivó hacia la calle de Riera y unido a otros revolucionarios se trasladó a la calle del Hospital y valiéndose de palos rompieron las lunas de muchos escaparates.

La alarma fué grande y el cierre de los establecimientos y comercios no se hizo esperar.

Un atentado

Barcelona 10 (6 t).--En un bar de la calle del Hospital se encontraba tomando un vermut Luciano Asín Jiménez, de 47 años, capataz del Fomento de Obras y Construcciones y así que se encaminó a su domicilio, fué agredido a dos por unos desconocidos. Un proyectil le alcanzó en la cabeza y el herido falleció momentos después de ingresar en el Dispensario.

Huelga general revolucionaria

Meilla 10 (6 t).--Ayer a las doce de la noche se declaró la huelga general revolucionaria para profesar de la detención y deportación de un sindicalista, que está preso en el penal de Santa María. Ha habido algunos pequeños alborotos y la explosión de una bomba en la calle de Granada, que si bien no causó desperfectos produjo mucha alarma. Hubo un fuego

teo entre los huelguistas y la fuerza pública, resultando herido grave un obrero llamado Francisco Durán González, Patrullero por las calles "fuerzas de la Benemérita". Las autoridades se han reunido para tomar acuerdos. Los ánimos están muy excitados.

La huelga de Salamanca

Salamanca 10 (6 t).--Continúa extendiéndose la huelga de campesinos. En algunos pueblos se registran coacciones. La Guardia civil y los guardias de Asalto recorren los pueblos donde se promueven incidentes. Dicen del pueblo de Bahillante que se ha registrado una colisión entre patronos y obreros, habiendo resultado varios heridos graves; la noticia no ha sido confirmada.

En el Gobierno se ha presentado el oficio anunciando la huelga general en la capital, el día 13, como solidaridad con los campesinos, y además para celebrar un acto el día 11, para tratar de ayudar a los campesinos.

Graves sucesos en el Penal de Santa María

Cádiz 10 (6 t).--A mediodía circularon rumores de que habían ocurrido graves sucesos en el Penal de Santa María. Lo ocurrido, según los informes fué lo siguiente. Un recluso se asomó a una ventana y a pesar de que el centinela se intentó por tres veces que se retirara, no sólo se negó a hacerlo sino que insultó al centinela; entonces el centinela disparó contra el recluso, matándole. A consecuencia de esto los reclusos se amotinaron haciendo duros absolutos del penal y en esa delirio permanecieron hasta las diez y media. Los presos se descolgaron a las celadas de castigo y con hietros que habían arrancado de las ventanas destruyeron 120 celadas en las que abrieron grandes agujeros. Basaron a otra galería y destruyeron puertas y vidrieras. Cuando penetraron las fuerzas de Asalto, se anarquizó "Durant" agrediendo a los anarquistas. La Guardia civil se colocó en las tripas exteriores con los fusiles preparados, por si tentaban escapar los reclusos. Los guardias de Asalto tuvieron que dar los golpes de corneta reglamentarios. Al fin los revoltosos se sometieron siendo encerrados en celadas de castigo. EEF recluso muerto se llama José Luna Gaver, de Morón, de 25 años. Estaba a disposición del juez de Sevilla, por tenencia de explosivos.

Siguen las violencias en Sevilla

Sevilla 10 (6 t).--A las tres de la tarde, cinco individuos, pistola en mano, obligaron a que dejara el automóvil al chófer de un camión de la casa Fernández Palacio, que iba cargado de envases de madera. Después lo robaron con gasolina y le prendieron fuego. El hecho se debe al conflicto existente en los talleres de fabricación de envases de madera.

En un taller de pirodinencia

Toledo 10 (6 t).--Dicen del pueblo de Recar que se ha producido una formidable explosión en un taller de pirodinencia, propiedad de Eleuterio Díaz de tres dependencias que tiene el taller dos están completamente destruidas y se temió que el fuego se extendiera ya la tercera donde se guardaban los explosivos de más potencia. Manifestó el dueño que no respondía de lo que pudiera ocurrir si el fuego llegaba a esa dependencia. Muchos de los que trabajaban en la extinción, al oír esas manifestaciones, se retiraron por miedo. Posteriormente se han recibido noticias de que el fuego ha podido ser aislado. Dicen que ha resultado muerto un hijo del dueño llamado Hijarrio y gravemente herido otro llamado Francisco. Se recuerda que hace dos años se produjo un siniestro en el mismo sitio, en el que resultaron víctimas personas de la familia de los actuales propietarios.

Agudientes y Licores

A granal y embotellados

Consulte precios a

Viuda de V. Aguarrón.-A. Bonifaz 27

EXTRANJERO

Avance de las fuerzas francesas

Fez 10 (4 t).--Las tropas francesas han emprendido un avance de conjunto hacia el gran Atlas, lo que dará por resultado el sometimiento de las tribus disidentes.

A consecuencia de este avance ha sido muerto el jefe de la cabala de Assir, Mayoull.

Sección financiera

Table with columns: Valores del Estado, Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, Amortizable 5%, Amortizable 5% 1917, Amortizable 5% 1928, Amortizable 5% 1927 con Impuesto, Amortizable 5% 1927 libro, Amortizable 3% 1928, Amortizable 4% 1928, Amortizable 4 1/2% 1928, Deuda Ferroviaria, Valores especiales, Cédulas Hipotecarias, Acciones, Obligaciones, Cambio Internacional. Includes various bond and stock prices.

TARIFAS

Hasta 15 palabras 0'50 pias. Inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15 pias. Bolsa provincial de trabajo, GRATIS.

Anuncios económicos

Grid of small advertisements including: Ventas (Wipac y Fiat 9 H. P., Palomas bravas, venta de casa y traspaso), Alquileres (Se vende coche y silla de niño), Almonedas (Almoneda varios muebles), Seguros (Seguros. Accidentes, Robos, Incendios), Arriendos (Se alquila local espacioso), Pérdidas (Pérdida de una pitillera), Colocaciones (Se necesitan dos muchachos formales), and various other services and goods for sale.

Vertical advertisements on the right side of the bottom section, including: ¿Usted necesita trabajo?, ¿Usted necesita un obrero?, ¿Usted necesita para todo?, ¿Usted necesita para servir?, ¿Usted necesita para conducir?, ¿Usted necesita para cocinar?, ¿Usted necesita para escribir?, ¿Usted necesita para enseñar?, ¿Usted necesita para trabajar?, ¿Usted necesita para enseñar?, ¿Usted necesita para escribir?, ¿Usted necesita para enseñar? (repeated).

Junta de Plaza y Guarnición de Burgos

TRIBUNALES

Señalamientos para el 11.

AUDIENCIA PROVINCIAL.

Causa procedente del Juzgado de Sedano sobre amenazas, seguida contra Basilio de Diego, Rodríguez, Abogado, licenciado G. Arnáiz, procurador, señor Herrero; ponente señor Valledor; Secretaría del licenciado F. Soto.

PARA EL PARQUE DE BURGOS.

840 qm. de harina de 2, 3, 3,028 de paja de pienso, 200 de carbón vegetal.

PARA EL DEPOSITO DE LOGROÑO.

44 qm. de harina de 1, 279 de harina de 2, 949 de cebada, 903 de paja de pienso, 24 de sal, 229 de leña para hornos, 54 de carbón vegetal.

PARA EL DEPOSITO DE PAMPLONA.

30 qm. de harina de 1, 5, 600 de harina de 2, 600 de cebada, 900 de paja de pienso, 10 de sal, 120 de leña para hornos, 80 de hulla, 10 de esparto, 100 kilos de jabón.

PARA LAS PLAZAS DE

BILBAO.—4.400 raciones de cebada e igual número de paja de pienso.

SANTANDER.—2.200 raciones de cebada e igual número de paja de pienso.

SANTONA.—6.000 raciones de cebada e igual número de paja de pienso.

ESTELLA.—3.200 raciones de cebada e igual número de paja de pienso.

El concurso se celebrará con sujeción a las Ordenes circulares de fechas 1, 2 y 26 de septiembre de 1932, publicadas en los Diarios Oficiales del Ministerio de la Guerra números 208 y 230, respectivamente y pliegos de condiciones técnicas y legales que acompañan a la segunda de dichas órdenes, los cuales se encuentran de manifiesto en la Secretaría de esta Junta sita en las oficinas de la Intendencia Divisionaria (planta baja del edificio de la 6.ª División Orgánica, todos los días laborables).

Los que deseen tomar parte en el concurso, redactarán sus proposiciones ajustándose al siguiente modelo:

Don... por sí o en nombre y representación de don... domiciliado en... calle de... número... enterado del anuncio publicado en... para adquisición de artículos con destino a... y conforme con los requisitos exigidos en los pliegos de condiciones vigentes, ofrezco... qm. de... raciones (en letra), procedentes de... al precio de... pesetas... céntimos (en letra), para entregar en los almacenes del Parque de Burgos (O. Depósito de... O. Plaza de...).

Acompañarán a sus proposiciones la documentación y muestra de los artículos en el número y cantidad que fija el pliego de condiciones mas 10 kilogramos de paja suelta.

Las muestras de este artículo y de cebada se entregarán, precisamente, en envases que serán facilitados a los proponentes en la Secretaría de la Junta, sin cuyo requisito no serán tenidos en cuenta, los cinco días anteriores al de la celebración del concurso de 4 a 6 de la tarde.

En el fondo de dichos envases colocarán los oferentes una etiqueta con su nombre y apellido, y al exterior otra con indicación del Establecimiento o Plaza para quien se ofrezca el artículo y, precio de éste por quintal métrico.

NOTA: El suministro será para el mes de Septiembre próximo en las Plazas de Bilbao, Santander, Santona y Estella, pudiendo ser aumentado o disminuido en el transcurso del mes respectivo, según las necesidades del servicio, comprometiéndose en el primer caso a suministrar el oferente el exceso, al mismo precio, que el adjudicación, sin derecho a reclamación alguna en ambos casos; siendo la ración de cebada de 4 kilogramos y la de paja de 6 kilogramos.

Burgos 8-7.933.—Carrasco,

A. RETES

PINTOR

Sanz Pastor, 4

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE

PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:

CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precalentado. Usted e conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

Los mercados

Burgos 8

MERCADO DE GANADO

Bueyes a 15'00 pesetas arroba en vivo Terneras, a 2'00. Carneros, a 1'50 kilo Corderos macacos, a 1'20. Idem lechazos, a 2'75 Corderas, a 1'50. Ovejas, a 1'20.

MERCADO DE GRANOS

Trigo, a 71 reales. Cebada, a 40. Yeros, a 64. Títones, a 60 reales. Lana blanca lavada, a 57 pesetas arroba.

Tendencia floja la del mercado; las entradas importantes en trigo y maiz en granos de pienso.

MERCADO DE ABASTOS

Queso duro, a 2'75 y 5'00 ptas. kilo. Idem blando, a 1'50 y 1'75 Huevos, de 2'00 a 2'25 docena. Pollos, de 8 a 14 par. Gallinas, de 14 a 16 pesetas par. Pichones, de 5'00 a 5'25 par. Gallos, de 8 a 8 uno. Conejos caseros, de 5'00 a 6'00 uno. Patata encarnada, a 0'20 pesetas kilo. Id. blanca, a 0'10 y 0'15.

SALAS DE LOS INFANTES

6-VII-55. Entrada de todo grano, 175 fanegas. Trigo mocho, de 75 a 74 reales fanega. Idem rojo de 71 a 72. Patatas, a 1'60 ptas. arroba. Cerdos al despiece, de 40 a 5'25 ptas. uno.

VALLADOLID

Continúa con las mismas tónicas de ayer y distintas procedencias solicitan entre 45 a 48 pesetas al quintal, según calidades, sin saco y en origen. En plaza no se opera apenas y si se hace algo se paga 47 pesetas la misma unidad.

Harinas y salvados.—Colizan: Harinas selectas, a 34 pesetas; extra, a 62; integrales a 60 pesetas; salvados, hercillitas, de 30 a 35; cuartas, de 22 a 24; comidillas, a 18; anchos de hoja, de 22 a 23, todo por 100 kilos con saco y sobre vagón. Centeno y otros granos.—Solicitan: centeno de 33 a 34 pesetas; cebada de 25 a 25,50; avena, a 27; algarrobas, en Medina del Campo, y su comarca, de 35,84 a 36,42; yeros en línea de Ariza, a 35, todo por quintal, sin envase.

MERCADO DE LANAS

La animación que se venía registrando en los grandes mercados extranjeros va repercutiendo en el mercado español, en el que se ha registrado durante la pasada decena más actividad en las contrataciones y mejora en los precios de los tipos buenos. Las blancas entrefinas, tipo Talavera, se vienen solicitando a precios que oscilan entre 29 y 33 pesetas arroba; pero los ganaderos de los términos en que se produce la mejor

lana de ese tipo no han querido ceder sus partidas a dichos precios. En la provincia de Ciudad Real (partido de Almodovar del Campo y otros), se han vendido varias partidas de merinas estantes, de buen rendimiento, de 27 a 28 pesetas, precios que no han aceptado otros vendedores.

En las provincias manchegas se han vendido algunas partidas de entrefinas corrientes, con algunos pesos muertos, de 22 a 24 pesetas las blancas, y de 18 a 20 las negras.

La Asociación General de Ganaderos principará dentro de pocos días a liquidar algunas partidas de lanas de la campaña actual, de varios tipos, (De «La Industria Pecuaria»).

MADRID

Mercado de Ganados.—A los siguientes precios se están pagando los ganados en esta plaza:

Vacuno: Vacas andaluzas, extremeñas y murcianas, a 2,83 pesetas kilo. A las serranas, a 2,87. Bueyes de labor, a 2,78. Los toros extremeños, a 2,87. Los novillos a 2,87. Terneras: De Castilla, de primera, de 3,91 a 4,13. Segunda, de 2,69 a 3,91. Montañesas, de primera, de 3,56 a 3,78. De segunda, de 3,26 a 3,48. Asturianas, de primera, de 3,48 a 3,69. De segunda, de 3,26 a 3,39. Gallegas, de primera, de 3,04 a 3,26. De la tierra, de primera, de 3,13 a 3,35. De segunda, de 2,70 a 2,91. Cerdá: Blancos y chatos, a 2,70. Idem corraleros a 2,55. Andaluzes y extremeños a 2,10. Lanar: Corderos con lana a 3,20. Idem japones a 3,05. Lechales de primera a 3,20. De segunda a 2,90. De tercera a 2,30.

Impresión del mercado.—Sigue habiendo bastantes existencias de ganado vacuno y los precios se mantienen firmes, como igualmente para los corderos, de los cuales la plaza se encuentra abastecida.

BARCELONA

En este mercado los siguientes precios por pesetas y por kilo canal:

Vacuno: Bueyes de 2,50 a 2,75. Vacas de 2,50 a 2,75. Terneras gallegas, de 3 a 3,20. Idem lechales, hasta 100 kilos, de 3,50 a 3,85. Estaque hasta 150 kilos de 3,25 a 3,50. Idem, desde 150 kilos, de 2,80 a 3,10. Cerdá: De país, blancos, de 3,35 a 3,55. De Valencia, blancos, de 3,35 a 3,55. Extremeños, a 2,70. Lanar: Corderos segureños, de 3,35 a 3,45. Corderas id. de 3,65 a 3,75. Corderos aragoneses, de 3,55 a 3,65. Corderas id. de 3,70 a 3,80. Corderos extremeños esquilados, de 3,25 a 3,35. Corderas id. id. de 3,60 a 3,70. Impresión del mercado.—De ganado vacuno hay bastantes existencias, y regulares en cerda, notándose escasez de ganado lanar.

HERNIADOS

Muchas veces una persona adolece gravemente y muere, porque no sabe cuál es el modo de evitarse muchas enfermedades peligrosas como la Hernia, afección grave con su inminente peligro de ESTRANGULACION que mata en pocas horas al más confiado, aunque la Hernia sea pequeña y no le haya dolido ni molestado nunca. Debéis operaros o adaptar en seguida los MODERNISIMOS APARATOS HERNIARIOS ARCE, contruidos científicamente y anatómicamente para cada caso, cuyos efectos CURATIVOS se manifiestan desde su colocación, que es sencilla y automática, ni molestan ni abultan, no pesan nada, y procuran al Herniado un bienestar como si no estuviese Quebrado. EL NUEVO METODO Y APARATO HERNIARIO ARCE yence todas las HERNIAS en Hombres, Mujeres o Niños, sin la más pequeña molestia, transforma rápidamente a todos los Herniados en setes perfectos y robustos sin tener que dejar sus ocupaciones por muy pesadas que éstas sean. Pedimos a los señores que dirijan a la gran casa de confianza del acreditado ORTOPEDICO ESPECIALISTA ARCE, que visita personalmente vuestra provincia y de GARANTIZA bajo Contrato firmado la Contención Absoluta de la HERNIA y de la perfección de sus APARATOS ORTOPEDICOS; hemos tenido éxito en casos que otros han fallado, como lo prueban numerosas atestaciones que por discreción no publicamos. APARATOS ESPECIALES para HERNIAS OPERADAS Y REPRODUCIDAS. Fajas y aparatos modernísimos de grandes resultados para viente voluminoso y para evitar los abortos y corregir eficazmente las desviaciones y descensos de la Matriz. Píosis, Estómago, Riñón Móvil Embarazos, Relaxaciones, Eventraciones, Hernias, Umbilicales, Hidroceles, Varicoceles, Varices, etc.

Aparatos Ortopédicos: Para corregir todas las desviaciones de Pies, Tobillos y Piernas, Tumores blancos en Articulaciones, Parálisis Infantil, Coxalgia, Deformados, Jorobados, Correas Ortopédicas reformadores de la Escoliosis, Mal de Pott y Desviaciones de la Columna Vertebral, Piernas cortas y Pie Bot, Piernas y Brazos Artificiales.

Aparatos A. F. R. U. V. Arce: Para aliviar y curar muchas enfermedades, el propio enfermo se lo puede aplicar sin ningún peligro. Resultados sorprendentes en Niños débiles y raquíticos. Reumatismo, Clífrica, Dolores Articulares y de Espalda, de Riñones, Debilidad Sexual, Estreñimiento, Parálisis, Hemorroides, etc.

SORDOS

Salven sus Oídos antes que sea tarde. La Sordera descuidada engendra la Sordera total. Fuera todas las molestias para oír, que producen ruidos zumbidos, vértigos, etc. Alivio inmediato y Reducción de los OÍDOS por los famosos APARATOS ESPECIALES del Sr. ARCE, que gradúa y adapta a cada caso de Sordera el Aparato adecuado que hace oír en el acto a todos los Sordos. Estos encontrarán en nuestros Inmejorables Aparatos, un auxiliar y ayudante precioso de Reducción que les facilitará el esfuerzo necesario para OÍR. Vean con toda confianza el Reputado Ortopédico Sr. ARCE, que recibirá personalmente en:

- Reinosa: HOTEL UNIVERSAL, el viernes 14 de Julio.
Aguilar de Campos: HOTEL COMERCIO, sábado 15 de Julio.
Palencia: HOTEL SAMARIA, domingo 16 de Julio.
BURGOS: HOTEL AVILA, LUNES 17 DE JULIO (De 9 a 6) y el MARTES 18 de JULIO (De 9 a 5).
Miranda de Ebro: HOTEL TROCONIZ, miércoles 19 de Julio (De 9 a 1).
Logroño: GRAND HOTEL, jueves 20 y viernes 21 de Julio.
Santo Domingo: HOTEL COMERCIO, sábado 22 Julio.
Vitoria: HOTEL FRANCIA, domingo 23 y lunes 24 de Julio.

ARCE, A. el Sablo núm. 9, ALICANTE
PRECIOS SIN COMPETENCIA

¿UNA BEBIDA DELICIOSA?
CERVEZA
«LA CRUZ BLANCA» DE SANTANDER
UNICO DEPOSITARIO EN BURGOS
IGNACIO PALACIOS

La "Mutualidad Agrícola Burgalesa"

(Fiscal y autónoma de la Federación Burgalesa de Sindicatos Católicos Agrícolas).

¡Ojalá labradores; y no confundirla con otra Mutualidad que denominan patronal. Todos los labradores y ganaderos deberán asegurarse en la «MUTUALIDAD AGRICOLA BURGALESA», para cubrir sus riesgos y los de sus familiares y criados.

Pedid prospectos a los Sindicatos y suscribid la cuartilla de solicitud de oportuna.

Sabemos que en tabernas y otros lugares públicos han colocado anuncios de otra Mutualidad (Ciudad nuevo) y no confundáis esa Mutualidad con la Mutualidad de verdadera garantía, fundada por el presidente de la Federación don Francisco Estévez y aprobada por la Asamblea de los Sindicatos Católicos Agrícolas Burgaleses!

Esta Mutualidad ofrece plenas garantías; y se llama «MUTUALIDAD AGRICOLA BURGALESA».

Sapicamos muy encarecidamente a los señores Concellarios, presidentes y socios de Sindicatos que activamente hagan gran propaganda de nuestra Mutualidad, y nos formen listas de cuantos deseen asegurarse para que esta gran obra adquiera muy pronto un formidable incremento.

Todas las personas de bien, sacerdotes, creyentes, propietarios, buenos obreros, y los amantes del orden y del principio de autoridad, deben recomendar y ayudar con la propaganda esta obra meritoria.

Todos cuantos señores deseen firmar pólizas de este seguro, pueden hacerlo, para después hacer la póliza; porque la MUTUALIDAD AGRICOLA BURGALESA ha entrado ya en plena actividad.

Nuestra Mutualidad es la «MUTUALIDAD AGRICOLA BURGALESA» (Fiscal y autónoma de la Federación Burgalesa de Sindicatos Católicos Agrícolas).

No confundirla con otra! Nota importante.—Advertimos que, para proceder más acertadamente en la formalización de los seguros, presenten siempre las escrituras o documentos de propiedad de sus fincas. Con ello se formalizarán más fácil y acertadamente los contratos.

PLATERIA, JOYERIA, BILATERIA FINA DE JOSE POLO

Fabricación de alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados. Duque de la Victoria, 19. PRECIO FIJO

Advertisement for 'Avance' featuring 'DIBUJOS - CLICHES TEXTOS DE ANUNCIOS PROPAGANDA EN GENERAL'. Includes a logo with a bird and the text 'Estudio de Publicidad Moderna ESPOLON 40-Entresuelo'.

Balneario de Valdelateja (Burgos)

La mejor medicina para curar toda clase de Reumas, enfermedades del Estómago, Riñones, Catarros respiratorios etc. Miles de enfermos curados garantizan el éxito del tratamiento. ¿PRUEBAS? Lea usted el siguiente testimonio: Don Leandro Santidrán, natural de Quintanilla de Escalada, provincia de Burgos nos escribe: «Por espacio de un año padecí terribles dolores de Reuma Clífrica. A consecuencia de esto quedé imposibilitado en cama sin poderme mover. Con ninguna medicina encontraba alivio viéndome desesperado de tanto sufrir, la familia me llevó a Valdelateja. Los primeros días tenían que desnudarme, meterme en el baño etc. Enseguida empecé a notar mejoría. Los movimientos ya no me despertaban tan grandes dolores. A los dos meses me encontraba completamente curado. Han transcurrido dos años y no he vuelto a resentirme. Y en agradecimiento lo hago público para bien de los enfermos que padezcan del Reuma. El Balneario de Valdelateja está situado en la carretera de Santander, a 80 kilómetros de Burgos, con servicio de automóviles directos que salen desde la calle de Vitoria número 2. Hotel a todo confort, precios 10 y 12 pesetas para bañistas y 12 y 15 para turistas. Hospedería, 7 pesetas. sólo para bañistas. TEMPORADA OFICIAL 20 JUNIO a 30 SEPTIEMBRE

Advertisement for 'TIRO AL BLANCO' featuring an illustration of a target and a person with a bow. Text: 'La edición en un tomo de los «Tiros al Blanco» a 4'50 pesetas ejemplar, está próxima a agotarse. Los pedidos al autor, Martín Garrido, (Redacción de «El Castellano», Santander 12), o a don Eusebio Rodríguez; Librería, Plaza Mayor.'

Buzones de Buena Prensa

Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e Iglesias de San Lorenzo y Merced, se hallan establecidos unos buzones en los que se puede depositar toda clase de periódicos, revistas y escritos en general de sana moral y doctrina que la Asociación Católica de Padres de Familia se encarga de recoger y distribuir en los Asilos, Hospitales y Cárcels.

Jesucristo dice que la palabra es semilla; pues bien, las lecturas son palabra escrita y por eso semilla permanente. Urge, pues, cooperar a esta difusión de buenas semillas, ya que es obra de caridad evangélica.

BIBLIOGRAFIA

Un libro interesantísimo

Hemos recibido la interesante obra «LA ACCION CATOLICA Y LA POLITICA», tomo II de la «Biblioteca de Acción Católica, Manuales Monar», que acaba de publicarse en Madrid.

No dudamos en calificar de verdaderamente trascendental para los católicos militantes la aparición de este importantísimo volumen, pues además de la verdadera doctrina sobre las materias referentes a la política, trae las normas y directivas concretas para la más acertada actuación de los católicos en el ejercicio de sus derechos y deberes ciudadanos.

Es indudable que el éxito de este segundo tomo de los «Manuales Monar» será tan definitivo y rotundo como lo fué alcanzado por el primero VADEMECUM DE LA ACCION CATOLICA, tan justamente elogiado por la crítica en la gran Prensa.

LA ACCION CATOLICA Y LA POLITICA se vende en todas las Librerías y esta Administración lo proporcionará a quien lo pida contra reembolso, por pesetas 5'50, mas gastos de Correo.

Cuestiones candentes!

La indiferencia de las formas de Gobierno. La adhesión y la resistencia al régimen constituido. La verdadera doctrina sobre dichos puntos la encontraréis en el folleto que ha editado la Junta Suprema Tradicionalista y que lleva por título: LA POLITICA TRADICIONALISTA

Precio del ejemplar 0'30 pesetas
» » 100 25'00
» » 1.000 225'00
Conocer la doctrina Tradicionalista, divulgar sus principios y desvanecer sus errores es la obligación más elemental de todo tradicionalista. Leed y dad a conocer el folleto editado por la Junta Suprema. Programa Doctrinal Tradicionalista.— Folleto número 1. LA NACION Y EL ESTADO

Precio del ejemplar 0'20 pesetas
» » 100 15'00
» » 1.000 125'00
Pedidos: a «El Siglo Futuro», Clavel 11, Madrid—Secretariado Tradicionalista, Pl y Margall, número 18, 5.º 24 y 26, Madrid y en la Administración de EL CASTELLANO.

Se vende papel blanco para envolver

El Castellano

Observaciones del Instituto Provincial del día 10

Baremetro:	Temperatura:	Dirección del viento:
A las siete de la mañana 696,9	Máxima a la sombra 27,8	A las siete de la mañana SE
A las seis de la tarde 695,6	Mínima a la sombra 10,4	A las seis de la tarde NE
		Pluviómetro:
		Lluvia en milímetros 0'0

HERNIADOS

JESUS DE GRADO VILLADIEGO (Burgos)

Se constata y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS, SISTEMA «TALISMAN», construídos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONÓMICOS

EN BURGOS estará dicho especialista el día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el

HOTEL UNIVERSAL

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS :: UNA ENCICLOPEDIA REGALADA :: UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega Munilla, Díaz Caneja, Blanco Belmonie, Dickens, Gabriel y Galán, Martínez Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Linares Rivas, Villalpessa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nieva, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 50 pesetas.

1.º ARTISTICO MUEBLE con anaquelaría interior.
2.º MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 30.000 artículos, más de 1.000 grabados y 105 mapas, muchos en colores.

3.º PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Pírramo de Molina, etc. etc.

Los que abonen a reembolso las 50 pesetas recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos. Envíe el cupón de pedido a BIBLIOTECAS GRATUITAS, Plaza Pérez, 12 CORDOBA.

Don _____
profesión _____
señas _____

forma de pago _____ (¿contado o plazos?)
En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea? _____
Indique el regalo número 1, 2 o 3.

Casa Munguía

Plaza Mayor 42 y Lala Calvo 9
Sucursal: Plaza Mayor, 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños. — Tejidos, Pañería y Sastrefía.



50 modelos distintos en trajes para niños en dril, en pana, en paño y en ferges azules, de 10 a 40 pesetas.



Jerseys para niños, dibujos novedad, desde 4, 4,50 5, 6, 7, 8, 10 y 12 ptas. Siempre gran surtido para elegir

Lea V. siempre
EL CASTELLANO

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS
Casa fundada en 1872
Plaza de la República, núm. 5
(Antigua casa de correos)

Compra y venta de valores.—Pago de Cupones. Giro, Cambio de monedas y billetes. Descuentos. En general toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

? CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetas.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'00 ptas. - Por correo, 2 ptas

FARMACIA PUERTO. - Plaza San Ildefonso, 5. - MADRID

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

FABRICA DE MUEBLES DE LA VILDA DE

CLAUDIO ANGULO

Carretera de Madrid, 5

Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado.

Baños de Cucho (Burgos)

Agua sulfurosa, sulfídrica, nitrogenada. Curan las enfermedades de garganta, BRONQUIOS, catarros y las de la PIEL y Artrismo. Inhalaciones, baños, duchas, pulverizaciones. Altura 600 metros, clima seco, sanísimo, magnífico parque. Precios económicos. Pidan folletos.

A 16 kms. de Miranda y 20 de Vitoria

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN MADRID

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fabricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gutarribay), Oviedo: (La Montaña, Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga Cáceres (Aldea-Morel) y Lisboa: (Trafaria)

Productos químicos y Abonos minerales

Superfosfato—Nitratos—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa—Acido sulfúrico anhidro—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Olicerinas

dirigidos LOS PEDIDOS a Servicio agronómico

Sociedad General de Industria y Comercio LABORATORIO para el análisis de las tierras

MADRID: Gran Vía, 1 Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

VIENDO: Mendizábal, 2

La Vasco-Navarra

Compañía de seguros domiciliada en Pamplona

A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceros personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que la ocurran y el SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Progreso, 11, duplicado, 1.º Izquierda.—Apartado de Correos, 24.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, BTC CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE RUFINO S. GONZALO

HIBERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

LA COLECCION UNIVERSAL

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma original por excelentes escritores. Mensualmente publican cinco números que constituyen uno o varios volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 7'20 pesetas

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes correspondientes al presente trimestre:

BALZAC «La mujer de treinta años» números (1.289/61) pesetas 1'80

LOPE DE VEGA Comedia famosa de «Quien todo lo quiere» (números 1262/65) " 1'20

FENELÓN: «Fábulas y opúsculos diversos». (números 1264/66) " 1'20

E. ABOUT «El hombre de la oreja rota» números (1266/68). " 1'80

B. DE SAIN-PIERRE: «Pablo y Virginia» (números 1279/70) " 1'20

M. ALTOLAGUIRRE: Antología de la Poesía Romántica: España (números 1.271/75) " 1'80

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernada a la rústica, en tela y en pasta

ESPASA-CALPE S. A. Apartado 647 MADRID

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las Industrias

Encuadernaciones

PRECIOS MUY ECONOMICOS

ENRIQUE MARTINEZ

Lala-Calvo, 12.—BURGOS

Se vende papel para envolver

La Caridad de Sevilla

La Santa Caridad de Sevilla es el monumento más representativo, más original y más español de nuestro siglo XVII.

A la luz de la Santa Caridad pueden estudiarse las virtudes fundamentales del alma española y los valores espirituales del glorioso arte hispánico.

Es el Asilo de Mañana una admirable síntesis que encierra las facetas más interesantes, personales y características de nuestro pueblo.

En esta monografía de

La caridad de Sevilla

se enfoca la obra de Mañana como un organismo perfecto, con los rasgos espirituales del Asilo—modelo de caridad—, con la fuerza de su carácter, que la Hermandad ha sabido conservar como un tesoro y el simbolismo de su Arte genial que despierta hoy la admiración del mundo culto.

El Asilo es una vida, en la que se enlaza maravillosamente el pasado con el presente, desarrollando en la actualidad los fecundos gérmenes del genio español de otros tiempos, y descubriendo las causas y los orígenes de nuestra grandeza.

Descubrir y estudiar el secreto del Asilo de Mañana, tal ha sido el objeto de este nuevo libro.

Lujoso volumen en 8.º, delicadamente impreso en papel cuché, con 45 magníficos grabados y ricamente encuadernado en tela y oro.

Precio: 6'50 pesetas

Apostolado de la Prensa

VELAZQUEZ, 28 - MADRID -

Folleton de EL CASTELLANO

(41)

DUQUESA INES

NOVELA ORIGINAL POR

RAFAEL PÉREZ Y PÉREZ

de alivio de luto, peinada, ligeramente empolvada, bien calzada y con traje nuevo, que le sentaba a las mil maravillas, Inés parecía descansada y fresca, sin más señales de la fatiga del viaje y de las emociones del arribo que unas leves ojeras azules cercadas los hermosos ojos árabes, abismos insondables donde apenas asomaban las tormentas del alma. Inés se acercó al espejo. Dejó caer sobre su propia figura una mirada indiferente y fué a sentarse cerca de la chimenea, donde ardía un fuego mortecino, en espera del segundo toque para el almuerzo. Sobre la chimenea estaba cincelado en bronce un gran escudo de la casa ducal, cuajado de blasones, al cual coronaban los ocho floretes de una diadema; las mismas aras, los mismos emblemas y la misma corona que a dornaban su sortija de desposada brillando al resplandor del fuego en su mano, elegantemente cuidada, eran las figuras que se realizaban en el escudo: un monte de oro en campo de gules con un león rampante escalando la cima, coronado por esta leyenda: «Todo por Dios y por Monroy...»

Inés respiró satisfecha, pensando que ella no había desmentido la divisa familiar, ya que por el honor y el lustre del nombre de Monroy se encontraba allí, en la cámara augusta y principal de la princesa Giovanna.

Al segundo toque, la señora Isabel dignísima ama de llaves, majestuosa y reverenda como una emperatriz medieval, vestida de seda negra con mirones calados, sugestiva y guapetona, pidió permiso para entrar y se puso a sus ór-

denes, con el objeto de acompañarla hasta el salón donde los habitantes calificados y eximios del palacio solían hacer vida en común.

Era el tal aposento magnífica pieza con entabladuras de encha y se denominaba el cuarto de los Leones, para cuyo friso, el artesonado y hasta el tejido de las cortinas estaban llenos de estas temibles fiercillas con sus garras rampantes, como dando a entender la importancia y singularidad del clásico león, de Monroy, emblema de aquella raza noble, brava y patriótica que escaló un día así, como un león de verdad, las cumbres y peñascos del cerro donde plantó la enseña cristiana, la cruz bendita y el pendón de su monarca, para cuyo reino lo conquistó, tituléndolo con reverencia «Monte del Rey».

¡Santo Dios, y qué salones alhajados al gusto netamente español, austero y señorial, a través Inés para llevar a la torre del Homenaje!.. A duras penas contenía una exclamación de asombro que se le escapaba ante la presencia de tantas artísticas maravillas. Lujoso rego verdaderamente parecía el exorno de aquella histórica solariega mansión.

¡Dieron, al fin con la escalera principal y la introdujo la duquesa en el famoso cuarto de los Leones, dispuesto y decorado al gusto florentino.

Sentados cabe el mirador que abarcaba las amplias cantoneras de la torre del

Agulla, y que como todas las ventanas laterales se colgaba en su saliente sobre el vacío, estaban la duquesa Flora, fría e impenetrable como siempre, trabajando en una labor de lana con destino a los niños pobres, y el P. Capellán que leía en voz alta «El Siglo Futuro», sin que Lina le prestase mayor atención, ocupada en mirarse de reojo en una hermosa luna veneciana.

—Estése quieta, «mademoiselle», «So-yez» tranquila—amonestó madame Chaumois y empleado como de costumbre su jerga bilingüe.—A la señora no le gusta que se mire tanto al espejo.

—¿Y a mí qué? Yo hago lo que me da la realísima gana, y a usted no le importa—declaró molesta la muchacha.—¡Vaya usted a la porral!

—¡Oh, mon Dieu!—exclamó madame Chaumois, con las manos en alto y los ojos de carnero moribundo ton aire tan cómico de víctima que moría a reír.

Y la marquesita continuó, mejor dicho, hubiese continuado tan fresca dándose de colorote en los labios si la entrada de Inés no hubiera solicitado su atención.

La duquesa Flora ofreció a Inés un taburete a su lado, en la vidriera del mirador, con el ademán impenetrable y glacial que la caracterizaba.

—¿Te gusta Monroy, Inés?—preguntó con voz serena. Pero se adivinaba latir el orgullo bajo las cadencias y acentos de la pregunta. El orgullo de sentirse

dueña de tantas magnificencias y tesoros.

—Estoy maravillada, mamá. Desde el paisaje riante que circunda el condado con ese cielo tan azul y esas arboledas tan frondosas, hasta la mole salvaje de este cerro áspero coronado por el castillo y trizado por las antiguas murallas, almenas y fortines. Parece Monroy un castillo de leyenda, un castillo de ensueño, donde revive toda la época heroica, idealista y paladinesca. Se diría la encarnación de aquel león rampante de su escudo. Como él escala el cerro con sus fortificaciones y se agarra con las uñas de sus sentimientos al granito por un milagro de bondad y de valor, columpiándose sobre los tajos, que son casi un abismo. Se explica que en este nido de agullas se formaran esforzados capitanes. Basta conocer este solar para convenirse de que aquí no pudieron existir cobardes ni cobijarse traidores.

—Así es!—exclamó la duquesa Flora con expresión altiva.

—El lenguaje mudo de las cosas así me lo está diciendo a mí también, y su fisonomía prócer y brava lo proclama con un gesto de gallardía que raya al abismo, a los elementos y a los hombres. Realmente, aquí, se ve palpitar el alma de una raza y tú mereces un aplauso, mamá.

—¿Por qué, Inés?—preguntó asom-

brada la duquesa, dejando caer su labor sobre el regazo.

—Porque no pasaste por aquí incom-

prendida e indiferente, como tantas otras castellanas de Monroy habrán pasado porque te dolló la decadencia de esta cuna de héroes y con tus esfuerzos detuviste el derrumbamiento; porque ganaste el respeto, el respeto y el amor al nombre de tu esposo, y no contenta con decirlo con palabras, lo dijiste con obras, restaurando religiosamente esta fábrica que guarda tradiciones y memorias gloriosas. ¡Cómo te darán las gracias estas piedras si las piedras hablaran! Y cómo te aplaudirán, agradecidos, los muertos que duermen en las entrañas de Monroy; aquellos que se fueron de este mundo con la pena de ver que se derruía su casa y nada pudieron hacer por detenerla. Yo no soy nadie, pero yo me atrevo a aplaudirte y a felicitarte, mamá.

—Gracias, Inés—dijo, halagada, la duquesa Flora.—No sabes lo que me gusta ver que te compenetras con la alteza del nombre que los dos llevamos y que comprendes el fondo de respeto y amor a ese nombre que hay en toda esta obra de la reedificación del castillo, que algunos espíritus estrechos fachacaron a fanfarronería y orgullo, cuando sólo en mí vibraba una reverencia sin fin al nombre de Monroy. Mañana o cuando quieras, te acompañaré con Blas a recorrer el castillo. Te remitiré a la